Типы воспитания.

Авторитетные родители — инициативные, общительные, добрые дети. Авторитетны те родители, которые любят и понимают детей, предпочитая не наказывать, а объяснять, что хорошо, а что плохо, не опасаясь лишний раз похвалить. Они требуют от детей осмысленного поведения и стараются помочь им, чутко относясь к их запросам. Вместе с тем такие родители обычно проявляют твердость, сталкиваясь с детскими капризами, а тем более с немотивированными вспышками гнева.
Дети таких родителей обычно любознательны, стараются обосновать, а не навязать свою точку зрения, они ответственно относятся к своим обязанностям. Им легче дается усвоение со​циально приемлемых и поощряемых форм поведения. Они более энергичны и уверены в себе, у них лучше развиты чувство собственного достоинства и самоконтроль, им легче удается наладить хорошие отношения со сверстниками.
Авторитарные родители — раздражительные, склонные конфликтам  дети. Авторитарные родители считают, что ребенку не следует предоставлять слишком много свободы и прав, что он должен во всем беспрекословно подчиняться их воле, авторитету.  Не случайно  эти родители в  своей воспитательной практике,  стремясь выработать у ребенка дисциплинированность, как  правило,  не  оставляют  ему возможности для  выбора  вариантов поведения, ограничивают его самостоятельность, лишают права  возражать старшим, даже если ребенок прав. Авторитарные

родители чаще всего не дают себе труда хоть как-то обосновывать  свои требования. Жесткий контроль за поведением ребенка основа их воспитания, которое не идет дальше суровых запретов, выговоров и нередко — физических наказаний.  Наиболее  часто встречающийся способ дисциплинарного воздействия — запугивание, угрозы.
Такие родители исключают душевную близость с детьми, они скупы на похвалы, поэтому между ними и детьми редко возникает чувство привязанности.
Однако жесткий контроль редко дает положительный результат. У детей при таком воспитании формируется лишь механизм внешнего контроля, развиваются чувства вины или страха  перед наказанием и, как правило, слишком слаб самоконтроль, если он вообще появляется. Дети авторитарных родителей с трудом устанавливают контакты со сверстниками из-за своей постоянной настороженности, и даже враждебности к окружающим. Oни  подозрительны, угрюмы, тревожны и вследствие этого — несчастны.
Снисходительные родители — импульсивные, агрессивные дети.  Как правило, снисходительные родители не склонны контролировать  своих детей, позволяя им поступать как заблагорассудиться, не требуя от них ответственности, самостоятельности и самоконтроля.  Такие родители разрешают детям делать все, что им  захочется, вплоть до того, что не обращают внимания на вспышки гнева и агрессивное поведение, в результате которых случаются неприятности. У детей же чаще всего нелады с дисциплиной,  нередко их поведение становится просто неуправляем. Как  в таких случаях поступают снисходительные родители? Обычно  они приходят в отчаяние и реагируют очень остро и резко высмеивают ребенка, а в порывах гнева могут применить физическое наказание. Они лишают детей родительской любви, внимания и сочувствия. Методы воспитания у матерей и отцов  нередко противоречивы, несогласованны.
Все это приводит к тому, что у детей не возникает желания  усваивать социально приемлемые формы поведения, не формируются самоконтроль и чувство ответственности. Они всеми силами избегают чего-то нового, неожиданного, неизвестного — из страха, что при столкновении с этим новым не смогут избрать правильную форму поведения. Поскольку у них не выработано чувство независимости и ответственности, дети импульсивны, а  в сложных ситуациях агрессивны. Они отличаются незрелостью суждений, постоянным недовольством, низким уровнем самокон​троля, заниженной самооценкой. Им нелегко справиться со своей импульсивностью и заносчивостью, поэтому друзей у них, как правило, мало или вообще нет.
