Составитель: Ю.В. Атемаскина, к.пед.н., 

доцент кафедры дошкольного образования БГПУ 

Первые три года жизни занимают особое место в развитии личности. В этот период ребенок учится говорить, постигает мир, происходит его социальное, эмоциональное и моторное развитие. От правильно организованного раннего обучения и воспитания малыша зависит его успешность и благополучие вплоть до 27-летнего возраста.

Первыми педагогами ребенка являются родители (Закон РФ «Об образовании», ст. 18, п. 1), а сеть дошкольных образовательных учреждений действует лишь в помощь семье (Закон РФ «Об образовании», ст. 18, п. 3).

Родители — это посредники между ребенком и миром культуры (предметами, явлениями, информацией и т. д.). От рождения до  года ребенку в основном нужен был уход и эмоциональные контакты взрослых с ним. От года до 3 лет у малыша возникает и крепнет потребность в общении, активном обмене впечатлениями и действиями со взрослыми и другими детьми.

Предметное окружение ребенка

Помните! Вам нужно создать среду, необходимую для всестороннего развития ребенка. Малыша нужно знакомить с игрушками, окружающими предметами быта, природными объектами и явлениями. Не забывайте при этом, что предметы, предлагаемые детям, не должны быть опасны для их жизни и здоровья.

Игрушки должны быть разных цветов, оттенков, разнообразной формы, величины и материалов. При подборе игрушек по размеру учитывайте возможность ребенка захватывать игрушку, брать ее в руки, действовать с ней. 

Желательно, чтобы среди игрушек были и однотипные, отличающиеся друг от друга только одним свойством — цветом, формой или величиной. Например, красный мяч и синий мяч, синий кубик и голубой кубик, большая матрешка и маленькая матрешка. 

Учите ребенка обследовать предметы — рассматривать, прислушиваться, дотрагиваться, захватывать рукой и т. п.; действовать с ними — двигать, бросать, катать, стучать и т. п.; наблюдать за действиями взрослых.

Называйте все предметы, их части, качества и свойства, комментируйте действия ребенка и свои собственные. Побуждайте ребенка показать эти предметы и их части. 

Поскольку детей привлекает новизна игрушки или предмета, Время от времени обновляйте или убирайте ту часть игрушек, к которой ребенок потерял интерес, а через какое–то время вновь выкладывайте для игр.

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ИГРУШЕК ОТ 1 ГОДА ДО 3 ЛЕТ

1. Образные игрушки

Уточняют и расширяют кругозор ребенка, его социальный опыт, совершенствуют двигательные умения.

А) Куклы и игрушки-животные из мягких материалов.

Они могут быть объемными и плоскими. Размер — от 15 до 30 см.

Неудобны для малышей куклы с жесткими ногами и руками.

Желательно, чтобы были разные игрушки одного названия.

Б) Игрушки, изображающие предметы быта (мебель, посуда и др.).
В) Транспортные средства (машины с кузовом, легковые машины средних размеров, заводные машины, тележки, коляски для кукол, каталки).

Г) Игрушки для игр с песком, водой, строительным материалом (рыбки, утята, куклы-голыши и др.).

 Они могут быть из пластмассы, резины, дерева. Размер — 10–15 см.

2. Дидактические игрушки

Предназначены для развития и укрепления мышц рук, развития умений сравнивать, закрепления знаний о форме, цвете предмета и т. д.

А) Игрушки-вкладыши (матрешки, бочонки, коробки и т. п.).

Б) Пирамидки, башенки.

В) Настольно-печатные игры (лото, разрезные картинки и др.). 

3. Спортивные игрушки

Направлены на укрепление мышц рук, ног, туловища; способствуют развитию ловкости движений, глазомера; таких качеств, как выдержка, организованность и др.

 Мячи (резиновые, надувные), каталки, вожжи с бубенчиками, велосипеды, кегли и др.

4. Музыкальные игрушки

Предназначены для развития музыкального слуха.

А) Игрушки, имитирующие музыкальные инструменты (барабан, бубен, шарманка).

Б) Игрушки с музыкальным устройством (колокольчики, музыкальный волчок).

5. Театрализованные игрушки

Необходимы для разыгрывания сценок по сказкам, инсценировок; для развлечений. 

Куклы-персонажи кукольного театра (кошка, петушок и др.), маски и др.
6. Технические игрушки

Вводят детей в мир техники, знакомят с внешним видом технических предметов, с характерными для них действиями

Калейдоскопы, игрушечные бинокли, заводные игрушки с цветовым или звуковым эффектом и др.

7. Строительные и конструктивные материалы

Способствуют развитию мышления, творчества, освоению пространства и т. п.

Кубики пластмассовые, деревянные; строительные наборы; конструкторы «Lego» и др.

8. Игрушки- забавы

Используются для развлечения детей, снятия негативных эмоций и напряжения, отвлечения от нежелательных действий.

Клюющие курочки, танцующий медведь, бодающиеся козлики, клоун, кувыркающийся на вертикальной лестнице, и т. п.

9. Предметы-заместители

Брусочки; деревянные и пластмассовые колечки, кружки диаметром 3–5 см; дощечки.
КАК ИГРАТЬ С РЕБЕНКОМ

Чем меньше малыш, тем большая помощь в игре требуется ему со стороны взрослого. Покажите ему, как и во что можно играть. Например, можно посадить зайчика в машинку и покатать, положить куклу в кроватку и покачать ее. 

Создавайте условия для того, чтобы ребенок переносил игровые действия с одними игрушками на другие (пусть кормит не только куклу, но и мишку, зайку и т. п.) и в разнообразные игровые ситуации (одевает куклу на прогулку, одевает куклу после купания и т. п.).

Не требуйте немедленного прекращения игры ребенка. Перед каждым режимным процессом за несколько минут до его начала ребенку необходимо давать установку. Например: «Скоро будем обедать. Сережа, убери игрушки на место и пойдем мыть руки».

Организовывайте сами и не запрещайте игры детей с различным материалом (водой, песком, глиной).

Привлекайте малыша в доступной форме к равноправному участию в повседневных делах, которыми занимаются взрослые (например, бабушка стирает платье внучке, а рядом в маленьком тазике внучка стирает платье своей кукле). Благодаря этому будет обогащаться детская игра.

РАЗВИТИЕ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Рисование и лепка — это яркое и благодатное средство самовыражения и развития ребенка. В этой деятельности идет интенсивное развитие эстетического мировосприятия, способности к творчеству, развитие интеллекта, нравственности.

В рисовании ребенку раннего возраста доступно изображение отдельных предметов и явлений с помощью цветовых пятен («листочки»), штрихов («дождь»), линий прямых и замкнутых, горизонтальных и вертикальных («дорожки», «заборчик»), круглых форм («солнышко», «мячик»).

В лепке малыша можно учить отщипывать комочки глины разной величины; раскатывать комочек глины между ладошками прямыми движениями (палочка, колбаска), круговыми движениями ладоней (шарик, яблоко, ягода и др.); соединять концы палочки, плотно прижимая их друг к другу (колечко, колесо и др.); расплющивать комочек между ладошками (лепешки, печенье); делать пальцами углубление в середине сплющенного комочка (миска, блюдце); учить соединять две вылепленные формы в один предмет: палочка и шарик (грибок), два шарика (неваляшка) и т. п. 

· Позаботьтесь о том, чтобы бумага, цветные карандаши, фломастеры оказались доступными для ребенка. 

· Материал должен быть достаточно прочным, так как малыш, исследуя предметы, часто использует их не по назначению (карандаши бросает, стучит ими и т. п.). 

· Не стоит одновременно давать слишком много материала. Это рассеивает внимание ребенка, лучше, если он сосредоточится на одном-двух фломастерах, карандашах, видах гуаши.

· Рисуйте, лепите на глазах у ребенка и для него, чтобы он, общаясь с вами, видел предназначение предметов, которыми вы пользуетесь. Постепенно малыш начнет подражать маме, папе, сестре. Он говорит: «Я рисую», «Я пишу письмо». 

· Попробуйте вложить карандаш в руку ребенка правильно. Он пока захватывает его кулачком, ему так удобнее, так как «правильное» положение пальцев требует более тонкой координации движений, работы мелких мышц.

· Закрепляйте интерес ребенка к действиям с материалом. Привлекайте внимание малыша к следу, оставленному на бумаге. Помогите в штрихах, точках, каракулях увидеть какое-то содержание, образ (яблочко, зайку и др.). 

· Обыграйте рисунок (поставьте на дорожку машину и покатайте ее, возьмите маленькую игрушку, например зайчика, и покажите, как он скачет по дорожке). Удивляйтесь и радуйтесь детским рисункам.

· Воспитывайте у малыша интерес к предметам изобразительного искусства (иллюстрации в книжках, статуэтки, художественно выполненная народная игрушка: дымковская, богородская и др.).

· Обращайте внимание детей на характер игрушек (веселая, забавная и др.), их форму, цветовое оформление.

· Рисуйте и лепите совместно с детьми. Побуждайте к дополнению нарисованного изображения характерными деталями. Например, вы рисуете машину, а ребенок — дорожку; вы рисуете дерево, а малыш — яблочки на нем.

· Подсказывайте ребенку, что можно нарисовать или слепить, ориентируясь на наиболее яркие впечатления ребенка (идет дождь, снег; снежинки; звездочки на небе; огоньки на елке; листочки на дереве и др.; слепить колобок, колбаски, пряники, баранки и др.).

ПРИУЧАЙТЕ РЕБЕНКА К ТРУДУ

С раннего возраста у детей формируются навыки самообслуживания, элементарные хозяйственно-бытовые умения, умения ухаживать за домашними животными и растениями совместно со взрослыми.

Прежде всего формируйте умения и навыки самообслуживания. С 1 года — 1 года 3 месяцев побуждайте ребенка самостоятельно есть густую пищу, а к 1 году 6 месяцам — и суп. Учите его правильным действиям: держать ложку в правой руке, а хлеб — в левой; пищи на ложку брать немного, хлеб откусывать небольшими кусочками; слегка наклоняться над тарелкой; опускать ложку в тарелку плавно, не стуча о край.

Приучайте детей мыть руки с мылом и вытирать их полотенцем; пользоваться салфеткой (с вашей помощью). К двум годам ребенок с помощью взрослого может пользоваться носовым платком, приводить в порядок прическу; овладевает навыком регулирования собственных физиологических отправлений.

В 1 год 3 месяца — 1 год 6 месяцев ребенок активно помогает вам при одевании и раздевании: подает руку, чтоб надеть варежку, поднимает голову при надевании шапки, платка, подает вам вещи.

К двум годам ребенок поднимает руки, когда вы надеваете на него платье, свитер, просовывает руки в рукава пальто, которое вы держите, ноги — в колготки, носки, придерживаемые вами. Малыш может самостоятельно снимать некоторые предметы одежды (шапку, платок, развязанный вами, носки, колготки, валенки, расстегнутые туфли).

К 3–3,5 года ребенок может сам одеться и раздеться. 

Проанализируйте все ваши домашние дела с позиций возможного участия в них ребенка. Дети могут выполнять несложные поручения типа «принеси», «поставь», «закрой», «повесь» и т. д.

Уже в полтора года ребенок может принести ложки на стол. Давайте их по одной. Вы моете посуду, а ребенок может сполоснуть вымытые ложки. Если стираете что-то вручную, налейте в маленький тазик теплой воды, дайте маленькую вещичку, пусть «стирает».

С 2 лет 6 месяцев привлекайте малыша к уходу за животными. Учите ребенка владеть рукой с орудием. Пусть он протрет стол, стул, кукольную посуду, крупные листья растений (фикус, «щучий хвост»), поможет полить комнатное растение.

При обучении используйте прием «совместное действие», т. е. возьмите руку ребенка в свою руку и проделывайте необходимое движение. Например, в вытирании различных поверхностей учите ребенка планомерному движению рукой с расправленной тряпочкой по вытираемой поверхности. 

Обозначьте движение руки каким-нибудь образным выражением. Например, вытирая круглое блюдце круговым движением, приговаривайте: «Закружилась, закружилась Машенькина ручка…». 

Важно детально показать и точно объяснить ребенку каждый прием работы по очереди, тут же включая малыша в его выполнение.

Хвалите ребенка за то, что он старается, за его помощь, подчеркивайте значимость труда ребенка.

Никогда не переделывайте на глазах у ребенка то, что он сделал сам (не перестирывайте и т. д.). 

 ПРИУЧАЙТЕ РЕБЕНКА К ВЫПОЛНЕНИЮ ПРАВИЛ

Правила для ребенка являются поведенческими указателями.

Требования к правилам:

1. Правила должны быть конкретными.

Например, правильнее сказать: «Возьми только одно печенье», вместо «Не бери много печенья». 

2. Правила должны формулироваться в позитивном тоне 

 (Например, «Рисуй на бумаге», а не «Не рисуй на стене». «Ешь медленно», а не «Не торопись во время еды» и т. п.)

3. Правила должны быть обоснованы.

(Например, «Говори тихо, потому что папа спит» и т. п.)

4. Будьте терпеливы, требуя выполнения правил. 

КАК ПОДГОТОВИТЬ РЕБЕНКА К ДЕТСКОМУ САДУ

И ОБЛЕГЧИТЬ ПРОЦЕСС АДАПТАЦИИ

У детей в период адаптации к дошкольному учреждению могут нарушаться аппетит, сон, эмоциональное состояние, иногда повышается температура тела. У некоторых малышей наблюдается потеря уже сложившихся положительных привычек и навыков. Например, дома просился на горшок — в детском саду этого не делает и др. К этим обстоятельствам нужно отнестись с пониманием и терпением. 

В первые месяцы посещения дошкольного учреждения почти все дети болеют.

Полная адаптация ребенка к детскому саду обычно наступает через 2-3 месяца.

Что необходимо делать родителям, чтобы обеспечить более безболезненное привыкание ребенка к условиям детского сада (яслей)?

1. Учитывайте возраста ребенка. Труднее всего адаптируются к новым условиям дети в возрасте от 10–11 месяцев до 2 лет. 

2. Учитывайте состояние здоровья ребенка. Здоровый, хорошо развитый ребенок легче переносит трудности социальной адаптации. 

3. Закаляйте малыша. Закаленному ребенку будет намного легче справиться с респираторно-вирусными инфекциями.

4. Создавайте условия, которые требуют от ребенка новых форм поведения (посещение родственников, знакомых, выезд на дачу, общение со сверстником и т. п.).

5. Формируйте умения и навыки самообслуживания.

6. Если вы решили отдать ребенка в детский сад, а он сосет соску или бутылочку, необходимо отучить его от этих вредных привычек.

7. Приблизьте режим воспитания в семье к режиму дошкольного учреждения.

8. Приучайте ребенка какое-то время находиться без мамы под присмотром другого взрослого, постепенно увеличивая это время.

9. Установите контакт с воспитателями группы, которую будет посещать ваш малыш.  Проинформируйте их о том, что можно, а что нельзя есть вашему ребенку, что он никогда не ест; какие у него привычки, особенности, любимые занятия и т.п.

10. Свое решение о посещении детского сада надо сообщить малышу с радостью. Расскажите ребенку заранее о том, для чего нужен детский сад, что он будет там делать.

11. Познакомьте ребенка с обстановкой детского сада и группы заранее.

12. Позаботьтесь о том, чтобы вещи были максимально простыми и удобными, без лишних застежек, пуговиц, шнурков. Пусть малыш осваивает их дома без спешки.

13. Продумайте, на какое время вы будете оставлять ребенка в детском саду, кто будет приводить его, забирать из детского учреждения. Первое время лучше оставлять ребенка в детском саду на несколько часов. Постепенно время пребывания ребенка в ДОУ по мере нормализации его поведения можно увеличивать. 

14. Интересуйтесь, как прошел день малыша, что он делал вместе с другими ребятами и воспитательницей. Выслушивайте все, что он вам будет рассказывать о садике. 

15. Уменьшите эмоциональное воздействие на малыша. Дома ребенок должен иметь возможность передохнуть. В садике он переполняется новыми впечатлениями, сведениями и к вечеру устает. Пусть после ужина он занимается тихими играми, побудет немного один. В первые 6 недель посещения ребенком детского сада не устраивайте дома шумные праздники с большим количеством гостей; пусть он поменьше смотрит телевизор. Малыш устает от общества чужих людей.

16. Во время адаптации постарайтесь оградить ребенка от дополнительных стрессовых ситуаций (не проводить ребенку никаких медицинских обследований, связанных с болью, не лечить зубы и т. п.).

Объективными показателями окончания периода адаптации у детей являются: глубокий сон, хороший аппетит, бодрое эмоциональное состояние, полное восстановление имеющихся привычек и навыков, активное поведение и соответствующая возрасту прибавка в весе.

ЕСЛИ РЕБЕНОК БОЛЕЕТ

Всякое заболевание не только влияет на физическое состояние ребенка, но и изменяет его поведение.

Дети раннего возраста во время болезни чаще становятся пассивными, вялыми, но у некоторых наоборот отмечается возбуждение. Часто нарушаются основные жизненные процессы – питание и сон. Аппетит у больных детей чаще всего понижен; появляется избирательное отношение к пище. Выбор пищи часто определяется характером болезни и состоянием ребенка. При пневмонии дети предпочитают жидкую пищу; многие дети в болезненном состоянии едят сахар и сладкие блюда.

Многие дети раннего возраста во время болезни теряют приобретенные ими ранее культурно-гигиенические навыки и двигательные умения, у них задерживается развитие речи. Способность активно играть у детей раннего возраста во время болезни также бывает заторможена. Больной ребенок проявляется относительно мало активности в игре, он склонен пассивно воспринимать игру взрослого, поэтому забавы и развлечения, которые взрослые доставляют больным детям, становятся важным средством для поднятия их эмоционального тонуса.

Значительное место во время болезни занимают процедуры. Ваша задача – сделать их менее болезненными и по возможности приучить ребенка спокойно относиться к ним. Подготовка к процедурам проводится в отсутствие детей. После болезненной или неприятной процедуры ребенку можно дать витаминку или конфетку. Для выработки спокойного отношения к лечебным процедурам у детей 2-3 лет можно действовать в некоторых случаях и на сознание ребенка: «Вот Вовочке делали укол, теперь он выздоровел». 

Больные  и ослабленные дети часто не могут выполнять режим, соответствующий их возрасту, так как они быстрее утомляются. Для них следует устанавливать такой же режим, как и для детей более младшего возраста, главным образом в отношении сокращения длительности бодрствования и увеличения времени сна.

Для развития двигательного аппарата и улучшения общего состояния ребенка полезна лечебная физкультура (массаж, общеразвивающие упражнения).

Играйте с ребенком. Игра поднимает эмоциональный тонус, развивает движения ребенка и т.д. Содержание и форму игр необходимо менять в зависимости от возраста ребенка, характера его заболевания и состояния.

В тот период болезни, когда ребенок не может быть очень активным и способен больше к созерцательной деятельности, активность в игре проявляете вы. Играя с ребенком, воздействуйте не только на зрение, но и на другие органы чувств. Поглаживайте руки и ноги ребенка, играйте его пальцами, движением своих пальцев изображайте движения кукол, мышек, собачек, сопровождая их звукоподражанием. Нравятся детям игры «Сорока-воровка», «Идет коза рогатая». 

Другая группа игр основана на выраженном у больного ребенка интересе к зрительным восприятиям: волчки и другие вращающиеся игрушки, вождение куклы, мишки, собачки, катание машины. Проводите игры на тумбочке, стоящей возле кровати ребенка, или небольшой фанерной доске, положенной в кровать, приближая и отдаляя игрушку от ребенка.

Интересным для больного ребенка является пускание солнечных зайчиков.

Полезна для больных детей книжка-игрушка. Они успокаивают ребенка, он становится менее замкнутым, начинает разговаривать, улыбаться.

Очень привлекательны для ребенка персонажи кукольного театра. Показывайте небольшие представления в вечерние часы.

Игры, действующие на слуховое восприятие ребенка, менее привлекательны для него. Он скоро устает.

Рассказывайте ребенку маленькие, доступные его пониманию рассказы, читайте сказки, пойте колыбельные. Детям от 1 года до 2 лет интересны будут русские народные сказки «Курочка ряба», «Репка»; произведения В. Сутеева, К. Чуковского («Цыпленок» и др.); стихи А. Барто из цикла «Игрушки» («Бычок», «Мячик», «Слон»). Ребенка 2-3 лет заинтересуют сказки «Козлятки и волк», «Теремок», «Маша и медведь», «Три медведя» (Л. Толстой), «Лис и мышонок» (В. Бианки); стихи В. Берестова («Котенок» и др.), А. Барто («Лошадка», «Кораблик», «Грузовик » и др.) и др. 

Когда наступают первые признаки улучшения в состоянии здоровья ребенка, вводите совместные игры с ребенком.

Наиболее простыми и интересными для больного ребенка являются следующие:

· Игра в мяч. Маленькому ребенку просто вкладывайте мяч в руки, а ребенок пусть передает его обратно вам. Старшему – бросайте мяч на близком расстоянии.

· Катание кукол и животных. Устройте качели, сажайте на них игрушку и раскачивайте по направлению к ребенку, а он пусть отталкивает их обратно к вам.

· Игра со строительным материалом. Положите на постель ребенка фанерную дощечку или поставьте неглубокий ящик и начните строить домик, поезд или что-то другое, сопровождая свои действия словами и прося ребенка помочь вам.

· Игры, в которых приходится снимать и надевать кольца пирамид, вкладывать кубы друг в друга, втыкать деревянные гвозди в отверстия и т.п.

Самостоятельно больной ребенок в большинстве случаев начинает играть тогда, когда самочувствие его улучшается. Во многих случаях самостоятельная игра и сопровождающий ее положительный эмоциональный тонус служит объективным признаком наступившего улучшения в состоянии здоровья ребенка.  

