ЕСЛИ  В СЕМЬЕ   ЕСТЬ  СТАРШИЙ РЕБЕНОК
Говорят, первые дети – это последние куклы,
 второй ребенок тешит наше родительское 
самолюбие и только третий рождается для души –
 с ним-то вы и сможете ощутить всю полноту 
родительских чувств. 
Столь явная разница в отношении к детям
 порождает много психологических проблем.
Одна из проблем – это детская ревность.

С появлением в семье нового ребенка чувство заброшенности,   покинутости,   ненужности   особенно   остро переживают первенцы, которые привыкли быть в центре внимания родителей и ни с кем не делить их любовь. В многодетной семье каждый следующий ребенок гораздо спокойнее воспринимает появление нового малыша. Ведь его положение в семье как одного из детей не меняется.

Англий​ский исследователь Ричард Докинз, изучающий наслед​ственные особенности пси​хологических реакций, ут​верждает: „В генах родите​лей обоего пола запрограммировано проявлять больше заботы и тепла самому маленькому и беспо​мощному ребенку. Это как раз тот случай, когда доводы разума оказываются бес​сильными против законов природы. Просто нужно учи​тывать эту особенность ро​дительской любви, чтобы, планируя  рождение еще од​ного ребенка, не ущемить в правах первенца и не спрово​цировать в нем ревность к братику или сестричке ".
Разрыв в возрасте между де​тьми менее 2 лет врачи и пси​хологи считают нежелатель​ным по нескольким причи​нам. Во-первых, две беремен​ности подряд — серьезная нагрузка для женского орга​низма. Мама не успевает полностью восстановиться ко вторым родам, и младший ребенок рискует появиться на свет ослабленным. Во-вторых, первенец еще слиш​ком мал и психологически не готов к роли старшего. В-третьих, вы не сможете подготовить его к рождению брата или сестры: он просто не поймет, о чем идет речь. Но изменение своей роли в семье почувствует сразу: на втором году жизни усилива​ется эмоционально-психо​логическая зависимость от мамы (причем у мальчиков в большей степени, чем у дево​чек). Научившись ходить и приступив к освоению мира, малыш остро нуждается в поддержке и постоянном присутствии мамы. Если вы заняты новорожденным, то старший ребенок испытыва​ет неуверенность и внутрен​ний дискомфорт. Ему будет легче преодолеть эти эмо​ции, если вы поможете нала​дить контакт с младенцем. Как это сделать, рассказыва​ет психолог Виктор Кротов:
„Подведите старшего к кро​ватке, где лежит малыш, и скажите: „Хоть он еще сов​сем маленький, но уже может с тобой поздороваться. Дай ему пальчик". Новорожден​ный, проявляя хватательный рефлекс, крепко сожмет вло​женный в его ручку палец — и первый контакт будет уста​новлен. Но, к сожалению, не все решается одним пожати​ем пальчика. Превращение в старшего будет определяться настроением, царящим в семье. Только так можно предупредить рев​ность и досаду крохи на из​менение привычного мира".

3-4 года.

В этом возрасте дети легче всего реагируют на прибав​ление в семействе. Им нра​вится быть самостоятельны​ми и опекать малыша. Одна​ко и вспышки детской ревно​сти ярко проявляются именно в этом возрасте. 

Если первой у вас родилась дочка, вероятность негатив​ной реакции на появление второго ребенка минималь​на: девочки легче приспосаб​ливаются к подобным пере​менам и испытывают подсоз​нательную потребность забо​титься о младшем, особенно когда второй ребенок — мальчик. Проблема детской ревности   чаще проявляется в семьях, где первенец  сын и/или оба малыша одного пола: тогда между ними воз​никает открытое соревнова​ние. Родители часто усили​вают эти реакции, говоря старшему, что он больше и умнее, а следовательно, луч​ше новорожденного несмот​ря на то, что сейчас все вни​мание приковано к малышу. При такой установке на стар​шего ложится чрезмерная ответственность: он во всем пример и не имеет права на ошибку, а это прямой путь к детским страхам и неврозам.  
  5-9 лет
При такой разнице в возрас​те старший с трудом подчи​няется необходимости усту​пать свое место младенцу. Сложнее всего, когда появ​ление новорожденного сов​пало с поступлением в шко​лу первенца, которому при​ходится осваивать сразу две новые роли — старшего в се​мье и ученика. Такая нагруз​ка чревата психологически​ми срывами. Привлекая старшего ребенка к уходу за младшим, следите, чтобы эта почетная и приятная обязанность не превратилась в по​винность и не лишила его ра​достей детства!  

                Детская ревность проявляется в самых различных формах. Многие 2—3-летние дети (а иногда и 4—5-летние) при  появлении в доме новорожденного всячески демонстрируют    родителям   желание   стать   таким   же, как он. Например, ребенок просит, чтобы его покормили из соски, побаюкали на руках, покатали в коляске. Он  вдруг начинает пачкать штанишки, мочиться в постель, сосать палец, стремясь во всем походить на младенца.
Что  же делать родителям в таких случаях? Разумнее всего отнестись к подобному поведению ребенка с юмором.  Если он настаивает, играя, отнесите его на руках в кроватку, побаюкайте некоторое время, дайте ему соску  или бутылочку с молоком. По-видимому, Ваш малыш думает, что быть младенцем необыкновенно приятно, а то, что мать проделывает с новорожденным, должно доставлять ему огромное удовольствие. Когда он увидит, что Вы не отказываете ему в таком же уходе, а молоко из бутылочки и катание в коляске не так уж приятны, он успокоится, и ревность не будет его так тревожить.
Нередко ревность выражается в агрессии. Старший старается обидеть малыша, сердится, когда малыш плачет, ругает его, придумывает обидные прозвища. Свое недовольство новорожденным старший иногда переносит на мать. Бывает, что старший ребенок стал капризным, непослушным. Он может на зло матери разбрасывать игрушки, пачкать ковер и даже разбить любимую вазу. Некоторые дети, наоборот, становятся очень плаксивыми, зависимыми, теряют всякий интерес к  самостоятельным занятиям. Они в состоянии целый день ходить за  матерью, досаждая ей нытьем. Они плачут и  обижаются  по  всякому пустяку.
Иногда ревность   принимает   такую   неожиданную форму, что ее трудно распознать. Так, старший ребенок свое внимание полностью переключает на малыша, все время о нем беспокоится, говорит, вспоминает, если его не видит.  Такая  фиксация старшего ребенка на всем том, что связано с младшим, свидетельствует о глубоко спрятанной ревно​сти, в которой ребенок боится признаться себе самому.
Как же помочь старшему ребенку справиться со слож​ной жизненной ситуацией?
 Главное, что Вы должны сделать, — это дать ему почувствовать себя более взрослым, выступить в роли вашего помощника.
Расскажите ребенку, каким он был в младенчестве. Напомните, как он рос, какие знания и умения посте​пенно приобретал. Скажите ребенку, что теперь он уже большой, и Вы считаете его сильным, умным, умелым и ловким. Он многое умеет делать самостоятельно, а Вам так трудно с малышом, который еще совсем мал и беспо​мощен. Попросите его помочь. Пусть он принесет буты​лочку с молоком или пеленки. Покачает малыша, пока​жет ему погремушку, поговорит с ним, во время купания польет на  него  воду.
 Обязательно похвалите его за все старания. Всячески подчеркивайте, какой он хороший помощник, как Вы цените его по​мощь.
Маленьким детям всегда хочется подержать новорожденного на руках, а матери, конечно, боятся доверять им это. Однако Вы можете посадить ребенка на диван, положить ему на руки младенца и посидеть рядом. Это тоже способ помочь ребенку превратить свою неприязнь к малышу в покровительство, сотрудничая с Вами в ухо​де за ним.
Кроме того, очень важно не забывать показывать ма​лышу, что Вы по-прежнему его любите. Старайтесь вы​брать время, когда Вы свободны от всех других забот, и уделите внимание ему одному. Можно поговорить с ним о чем-нибудь для него очень важном (о новом друге, коллекции марок, о том, как летом вы поедете на дачу, бу​дете ловить рыбу я ходить в лес за грибами). Почитайте ему любимую книжку, поиграйте вместе. Время от вре​мени говорите ему нежные слова, берите его на руки, целуйте, гладьте по голове. Это успокоит ребенка, он не будет чувствовать своей заброшенности и ущемления прав.
Лучше готовить ребенка к появлению нового члена семьи заранее. Ему полезно знать, что скоро у него будет брат или сестра. Расскажите ему, каким маленьким сна​чала будет новый малыш и как о нем нужно будет заботиться. А потом он вырастет и с ним будет очень интересно играть в паровозик, кубики и школу.
Особое значение имеет тот период, когда мать нахо​дится в родильном доме. Важно, чтобы за ребенком был хороший уход, чтобы малыш не чувствовал себя одино​ким и покинутым, чтобы рядом были люди, выражающие, ему свою любовь и нежность.
Имейте в виду, что ребенок, который провел несколь​ко дней в разлуке с матерью, будет разочарован и даже травмирован, когда мать, вернувшись из родильного дома  с новорожденным, в суматохе не обратит на него внимания.  Для того чтобы  избежать этого, лучше всего заранее отправить старшего ребенка погулять или в гости, а ког​да суматоха уляжется и мама немного отдохнет, она бу​дет готова обнять своего старшего ребенка и уделить ему внимание. Предоставьте старшему возможность первым заговорить о новорожденном.
В первые несколько недель лучше не выказывать осо​бой любви, восхищения, восторга по поводу новорожден​ного на глазах у старшего ребенка. Ухаживайте, ласково разговаривайте, восхищайтесь малышом в его отсутст​вие. Развитию чувства ревности у старшего ребенка может способствовать неправильное поведение отца и других родственников. 
Пусть бабушка, дедушка и другие родственники и знакомые, приходя к вам, чтобы посмотреть на малыша, уделят внимание также и старшему ребенку, принося подарки не только новорожденному, но и ему. На всякий случай купите несколько недорогих игрушек, чтобы в случае необходимости Вам было что подарить старшему ребенку.
Помните, что Вы ни в коем случае не должны оттал​кивать от себя старшего ребенка, не прогоняйте его из комнаты, когда занимаетесь с младшим, не стыдите за капризы и проявления ревности, не сравнивайте с малышом, оценивая его выше, чем старшего («Даже наш малыш так не капризничает, как ты»), не отказывайте ребенку в ласке под предлогом того, что он уже большой.
 
Жизнь доказывает: нелюбовь старшего ребенка к младшему (или наоборот), ссоры и раздоры между деть​ми  имеют  почти  всегда одну  причину —  нетактичность родителей.  
