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Отцовская любовь – не лучше и не хуже материнской. Просто она другая и нужна малышу, чтобы ощутить равновесие мира.
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Ребенку в семье необ​ходимо как женское, так и мужское вни​мание. Мать, как правило, действует на ребенка лаской, добротой. Она играет большую роль в воспитании гуманистических черт характера. А вот формирова​ние у детей целеустремленности, настой​чивости, смелости,— это забота отца.
Велика роль отца в подготовке детей к семейной жизни. Его надежность, его чут​кость по отношению к матери, бабушке, детям, его стремление разделить с ними до​машние заботы, сделать семейную жизнь более интересной, счастливой — все это переходит на детей.  Мальчики учатся  быть настоящими мужчинами, а впоследствии становятся  хорошими мужьями и отцами. В свою очередь  дочери  сравнивают своих приятелей с отцом, предъявляя  к молодым людям
высокие требования.
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Мужчина, окружённый миром логики и здравого смысла, во время рождения своего ребёнка получает шанс обнаружить и ощутить эмоциональную сторону своей жизни.
Рождение ребёнка – уникальный шанс  для мужчины признать свои чувства и научиться их выражать, устанавливая близкие отношения со своим крохой.
Маленький ребенок от​кровенно взывает к отцу: смотри, я слаб, ты мне так нужен. Главное тут — не опоздать! Главное — буквально с первых дней рождения малыша  воспитывать и в себе, и в ребенке потребность проводить как можно больше времени вместе.
Уважаемые Папы, если ваше сердце ощущает любовь, скажите ему: «Сынок, я люблю тебя» если вы не найдёте мужества сказать малышу « Я тебя люблю», тогда вам будет ещё труднее вымолвить эти слова подростку, который может ответить: « Неужели?» или

                              «Да ладно тебе».
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Открывать мир вместе с папой - это удовольствие оценит каждый ребёнок.
Вы строите дом из кубиков, возводите крепость из песка, чините сломавшуюся игрушку, собираете подъемный кран из пластинок конструктора, соединяете хит​рые проводки и радиосхемы, разыгрывае​те на полу бородинское сражение, гоня​ете по двору футбольный мяч, читаете по очереди вслух, обсуждаете последние новости. 
Такая деятельность, подсознательно  внушает вашему  ребенку ощущение уверенности в себе и защищенно​сти. Ребенок идет с этими ощущениями через детство, через трудную пору отро​чества и вступает в юность. И на всех жиз​ненных поворотах его поддерживает со​знание: мой отец все может, все умеет.
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Ваши дети наблюдают за вами и стараются понять, кто такой их папа и каким он бывает, когда ему радостно или грустно.



Пока воспитание детей протекает спо​койно, Вы, придя с работы, отгоражива​етесь  телевизором, газетой от тех маленьких странностей и неприятностей, которые бывают в поведении сына, или дочери. Проблема отцов и детей всплывает, когда дети взрослеют.
 Переходный период проходит безболезненно в семьях, где у  папы и ребёнка дружеские отношения с раннего детства, где ребёнок уверен – отцу всё интересно в его жизни.
Отцовство - это марафон: длинное и требующее выносливости путешествие.
Если отцы тешат себя надеждой « запрыгнуть» в жизнь своих детей, когда те достигнут удобного возраста, то такое отцовство  «наскоками» обречено на провал. 
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К счастью, марафонская дистанция, которую преодолевает отец, делится на этапы, а именно – на стадии развития детей и соответственно стадии развития отца, которые зависят от
                              возраста ребёнка.


 Как завоевать доверие ребёнка?  Как  убедить малыша заговорить о себе, приоткрыть свои сокровенные мысли и тайны, задать беспокоящие вопросы. Это возможно в том, если вы сами идёте ему на встречу: по дороге из детского сада расскажите ребёнку, что тревожило Вас на работе, что удалось Вам сделать за день, поделитесь свои мыслями и заботами. Говорите с ребёнком обо всём. Не думайте, что Ваш ребёнок мал и ничего не поймёт. Главное он поймёт, что Вы с ним откровенны и обращаетесь с ним на равных как взрослому. 
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Чаще спрашивайте ребёнка: - Что нового произошло за сегодняшний день?

- Во что играли?

- Кто выиграл?

- Как ты думаешь у тебя хороший друг? И почему?

- Как бы ты поступил на моём месте?

Не рубите сплеча: «Какая дурацкая песня, что ты её без конца поёшь!» Вспомните, какие Вы песенки любили.
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Многие взрослые твёрдо убежденны в том, что у  папы и мамы всегда должна быть единая позиция по отношению к ребёнку.  На самом деле поведение взрослого определяется его индивидуальностью. Папа и мама во многом совершенно разные – это естественно и хорошо. Мама любит сына зато, что он беспомощен, слаб, ничего не умеет: именно тогда, когда ему плохо, больно, когда он терпит неудачу, она любит его больше всего. Отец же любит сына сильнее, наоборот, тогда, когда он проявляет свои возможности, чему-то учится, в чём-то добивается успеха. Ребёнку необходимо и  то, и другое. Лишённый материнской любви, мальчик может вырасти жестоким человеком с холодным сердцем, а лишённой отцовской любви –  менее мужественным и настойчивым в достижении цели, и более зависимым от сверстников.  А способен ли один и тот же человек относиться к ребёнку одновременно и по-отцовски, и по-матерински? Теоретически – да. Но практически … 
В  отцовской и материнской любви  – вот в чём нуждаются наши дети больше всего.
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