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У современных детей выбор игрушек огромен. Но психологи бьют тревогу, соединяя два несовместимых понятия: «детские игрушки» и «опасность».
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Многие родители боятся заходить в магазины игрушек с детьми, зная, что у ребенка разбегутся глаза, и дело обязательно закончится слезами. Но даже если насыщать непомерные детские аппетиты, интереса к игрушкам все равно хватает ненадолго. 
            Перенасыщение влечет за собой скуку, апатию. Вот почему рекомендуется давать ребенку для игры всего несколько игрушек, а остальные убирать подальше, чтобы он их подзабыл. Большое количество мягких игрушек- зверей может вызвать у ребенка страхи.

        Еще более непредсказуемо для детской психики увлечение игрушечными монстрами (киборгами, демонами). Ведь игрушка - не просто забава. Она дает детям яркие запоминающиеся образы и от того, какие они будут, во многом зависит формирование морально-нравственных представлений ребенка, его будущая картина мира. Какие чувства укореняются в душе ребенка, когда он привязывается к монстру? Он начинает видеть в безобразии что-то привлекательное, видеть во зле, которое в детском сознании прочно ассоциируется с понятием «некрасивый»,- добро. То есть, понятия добра и зла будут размыты, еще не успев толком оформиться.
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Ребенку для успешного развития нужно прикладывать какие-то усилия: домысливать, учиться делать своими руками. 
        Современная тенденция создавать полностью укомплектованный мир игрушек не способствует развитию детской инициативы. Самый яркий пример- «империя Барби», где есть все, от нарядов до машин. Зачем шить, рискуя уколоться иголкой, если кукольное платье можно купить в магазине? В итоге формируется психология потребителя, привычка скользить по поверхности, уклоняться от трудностей, что мешает ребенку, когда он пускается в самостоятельное школьное плавание.
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Игра - «школа произвольного поведения». Ребенок играя, учится контролировать свои эмоции, действовать по чужому заданию, а не только по собственной прихоти, осваивает трудные виды деятельности. 
                Например, нанизывание бус. Это на первый взгляд незатейливое занятие тренирует мелкую моторику, усидчивость, внимание, способствует освоению формы предметов, помогает в овладении счетом, развивает художественный вкус и фантазию, учит заботе о других. Всего этого ребенок, которому купили бусы в магазине, будет лишен. А какой простор для творческой фантазии предоставляется мальчику, мастерящему для сестры кукольный дом!
Играя в полицейский набор с наручниками и дубинкой, родители должны понимать, что ориентируют ребенка не на профессию полицейского, а на глубоко скрытые агрессивные тенденции, когда насилие - самый короткий путь решения проблем.

         Когда ребенок не может адаптироваться к коллективу сверстников, постоянно вступает в конфликты, нередко оказывается, что от природы ребенок совсем не агрессивен. Просто он хочет быть похожим на своих любимых киногероев, воспроизвести те модели поведения, которые сплошь и рядом предлагают в фильмах и компьютерах. А начиналось-то все еще раньше, с выбора игрушек…
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Среди дошкольников и младших школьников немало ребят, склонных к демонстративному поведению, легко поддающихся под дурное влияние, вспыльчивых и самолюбивых. Они - первые кандидаты в группу риска. Поэтому, прежде, чем купить игрушку, задумайтесь над тем, какую она несет педагогическую и психологическую нагрузку. Чему научит и какие качества пробудит. Забавляясь с игрушкой, ребенок принимает на себя разные роли, которые затем будет опробовать в жизни. Так давайте постараемся, чтобы ему пришлась по вкусу роль доброго, заботливого и благородного человека. 
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Выбирая игрушку в магазине, стоит обратить особое внимание на то чувство, которое формирует у вас ее образ – выражение лица куклы, мягкость шерсти плюшевого зверя, дизайн и цвет машинки.
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Экологически чистые материалы дерево, ткани, пластик – предпочтительнее, т.к. воспитывают у ребенка хороший вкус.
· Предлагая малышу многофункциональные игрушки 
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( пазлы, конструкторы, головоломки), вы занимаетесь его ранним интеллектуальным развитием.
· Игры из подручных материалов (шишек, камешков, палочек) прекрасно стимулируют воображение.
· Игрушки, созданные своими руками, ценятся больше готовых и «живут» в доме, а затем и в памяти вашего ребенка гораздо дольше.
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