



Кто сказал, что у зимней природы нет красоты? С этим нельзя согласиться: зима такое же неповторимо красивое время года, как и все остальные. Конечно, не всегда «мороз и солнце» и «под голубыми небесами великолепными коврами, блестя на солнце, снег лежит». Но даже если таких дней зимой немного, то запоминается зима именно такими днями, морозными, солнечными, снежными, радостными. Бывают среди зимы и такие дни: выглянешь поутру из окна и восхитишься – деревья в белоснежных шубах, ветви от тяжести гнутся, стволы облеплены снежными фигурами, и этих фигур, сказочных животных, человечков и т.п. – великое множество. Настоящая снежная сказка – зимнее царство. В такие мгновения вспоминаются стихи Ф. Тютчева:
Чародейкою Зимою

Околдован, лес стоит.

И под снежной бахромою,

Неподвижною, немою,

Чудной жизнью он блестит…

Если в такой день выйти с ребенком на прогулку и задаться целью увидеть побольше необычного и красивого в засыпанных снегом деревьях, кустах, то можно многое открыть. Попробуйте пофантазировать с ребенком, глядя на снежные образы. Поверьте при желании можно разглядеть в снежных уборах и медведя, и черепаху, и гнома, и сказочных птиц и многое другое. Стоит только раз показать ребенку красоту зимней природы, открыть глаза  то он самостоятельно будет всё замечать. Свои впечатления берите домой, и вместе с ребенком отразите их в разнообразной детской деятельности: рисуйте, лепите, играйте, рассказывайте другим людям. И они, конечно, удивятся, ведь они-то ничего не заметили…
Даже один такой день зимы запоминается надолго. А из подобных дней-удивлений, дней-открытий и складываются радость и счастье детства. 
Снег – замечательное «изобретение» природы, он может таять и превращаться в воду, а затем и вовсе исчезать. Может быть как пластилин, из которого лепи что хочешь. Может сверкать как сокровище, всеми цветами радуги. Может быть ковром для саней и лыж, одеялом для земли. Если внимательно понаблюдать за снегом в разное время суток, в разную погоду вы узнаете, что он может быть и розовым, и голубым, и даже красным. Главное заметить эту красоту зимней природы.
Зимнее солнце тоже бывает разным – то красным, то белым, то желтым. Оно умеет расцвечивать снег и превращать снежинки в бриллианты. Зимнее солнце, как и Снежная королева, холодное и блестящее.

Мы знаем, как сказка западает в сердце ребенка, какое впечатление производит. Но гораздо большее впечатление окажет на ребенка сказка, рассказанная и даже разыгранная на природе. Расскажите ему сказку таинственным голосом. Может она рассказываться в зимних сумерках, покрытая налетом загадочности и непредсказуемости. Такие «Сказки зимнего леса» запомнятся вашим детям на всю жизнь.
Дошкольное детство можно сравнить с весенней пашней, когда вспахивают и засеивают внутренний мир ребенка, его сознание. Упустить это время все равно что упустить весну. Так природа является великим источником вдохновения и творческой мысли, чувств и знаний. И когда мы приходим с детьми в лес или подходим к дереву, растущему возле дома, необходимо иметь открытое сердце и с открытым сердцем смотреть и искать. И тогда природа откроет нам свои тайны, ответит взаимностью, подарит любовь и напитает духовно.
Чувство сопереживания, сострадания – неотъемлемое чувство творческого человека. Очень важно воспитать эти чувства у ребенка. Зима предлагает нам проявить заботу о птицах, сделать для них кормушки, регулярно подсыпать в них корм и наблюдать, как птички радуются, щебечут, подлетая к ним. Это очень важно: ребенок понимает, что он кормит птичек, помогает им, гордится тем, что это он сделал и повесил кормушку. Дерево выберите с характерным признаком, тогда ребенок быстрее его найдет, и само дерево станет для него близким другом.
Готовясь к новогодним праздникам, создайте с ребенком мини творение – елочную игрушку.



Шишку, найденную на прогулке можно превратить в елочную игрушку. Подготовьте краски, разведите несколько близких цветовых оттенков, например белый, голубой, синий. Возьмите раскрывшуюся шишку и раскрасьте чешуйки сначала с внешней стороны, а потом с внутренней. Дайте ей высохнуть и покройте лаком с блестками, или прозрачным клеем, на который посыпали манную крупу или белый бисер. Прикрепите петельку и повесьте игрушку на елку.



Елочку можно сделать из белой или зеленой бумаги. Для этого нужно изготовить три конуса разной величины: от меньшего к большему. Конус делают из полукруга, склеивая радиусы. Затем края каждого конуса «нарезают» неглубокой, но частой бахромой. Елочка составляется как пирамидка. Верхушки двух нижних ярусов можно смазать клеем, чтобы они лучше держались. Можно посеребрить елочку лаком с блестками, а можно приклеить комочки ваты.


Перевернем яркий стаканчик из-под йогурта вверх дном, проденем через дно стаканчика петельку. Выберем пластилин, подходящий по цвету, и окантуем им низ домика. Разгладим пластилин. Украсим домик бусинками, пуговками или блестками – на свое усмотрение. Теперь сделаем окошко - расплющим кусочек пластилина в виде квадратика и прикрепим его к стене домика. Чтобы окошко светилось, вставим в него блестящую бусину или фольги. Крышу можно изготовить, согнув брусочек пластилина пополам и прикрепив его к дну стаканчика. Украсьте крышу на свое усмотрение, но не забудьте прикрепить трубу. 


Возьмем два стаканчика от йогурта разного цвета, лучше всего синий и белый. Наденем синий стаканчик на перевернутый белый – получится заготовка для домика с высокой крышей. Используем близкий по цвету пластилин, чтобы закрепить на крыше и стенах домика окошки, двери, трубу, снег. Не забудем о бусинках блестках, которые легко крепятся к пластилину и придают всей работе праздничное настроение.

В такой домик можно поместить записку, сообщающую о месте, где спрятан подарок.
У зимы много сказок, далеко мы не все знаем, но если мы с вами будем внимательными, восприимчивыми, изобретательными, то, быть может, откроем еще много замечательного вместе с детьми. Радостных минут и часов Вам!

