Детская ревность. 
« Мама, зачем вы его родили, у вас же есть я? Отдайте его!» - просит старший малыш, указывая на младшего. Не думайте, что этот мальчик злой  и не добрый. Просто он  любит своих родителей, а если любит, значит и ревнует. 

Старший ребёнок в семье считает себя маленьким центром Вселенной, он получает всю  любовь и ласку без остатка и к этому начинает привыкать.  А при появлении ещё одного ребёнка встаёт необходимость делить родителей. Говорят, первые дети – это последние куклы, второй ребёнок тешит наше родительское самолюбие, и только третий рождается для души. С ним – то и  ощущаешь  всю полноту  родительских чувств. Столь явная разница в отношении к детям порождает много психологических проблем. 

 Англий​ский исследователь Ричард Докинз, изучающий наследственные особенности пси​хологических реакций, подчёркивает: «В генах родите​лей обоего пола запрограммировано проявлять больше заботы и тепла самому маленькому и беспо​мощному ребенку. Это как раз тот случай, когда доводы разума оказываются бес​сильными против законов природы. Просто нужно учи​тывать эту особенность ро​дительской любви, чтобы, планируя  рождение еще од​ного ребенка, не ущемить в правах первенца и не спровоцировать в нем ревность к братику или сестричке». 
Кроме этого,  исследования психологов  в перечне факторов негативно влияющих на психику ребёнка отмечают  присутствие … брата или сестры.  Наличие ещё одного объекта родительской любви и внимания в семье – источник переживаний для   ребёнка, независимо от его возраста.  В каждой семье у детей будет повод для ревности и соперничества, но не в каждой эта проблема может оказаться острой.  То, как старшие или младшие дети справятся с негативными чувствами, зависит от общей атмосферы в семье, от «воспитательной линии» родителей, от того, смогут ли они уделять всем детям достаточно  любви и внимания. 

 Яркие вспышки  ревности возникают тогда, когда  двое детей  не могут «поделить» своих родителей. Иногда  одному из них по различным  причинам родители уделяют больше времени и внимания, чем другому.  Например, один из детей больше «устраивает» родителей  покладистостью, полом или сходством характера и  внешностью с одним из родителей,   или по другим причинам.  Тогда обделённый теплотой и вниманием ребёнок с обидой воспринимает отношения к нему родителей, особенно родителя другого пола, к своему брату или сестре.  Не ощутив  в семье любовь и эмоциональную  поддержку  малыш может  почувствовать  страх одиночества и  страх быть забытым. 

Рождение в семье второго малы​ша это  большое событие, а для старшего ребёнка возможно  даже и потрясение. Поэтому готовить старшего ребёнка к пополнению в семействе нужно заранее: за три-четыре месяца до появления на свет новорождённого. Сообщать об этом  следует очень деликатно, чтобы не поселить дух соперничества.  Не говорите ему: «Ты у нас замечательный малыш, мы так тебя любим, что решили завести еще одного. Такого же». Ваш ребенок только и по​ймёт: «Я, наверное, им не нравлюсь, и они хотят поменять меня на другого. Если они меня любят, зачем им понадобился такой же?»
Вместо этого скажите:  «Мы очень рассчитываем на твоё понимание. Скоро  в семье появится еще один маленький ребёнок. Он будет часто плакать, за ним нужно будет много ухаживать: кормить, стирать, убирать.  Мы бу​дем очень уставать и надеемся на твою помощь. Малыш будет отнимать много времени, но ты не думай, что мы тебя не любим».
В строящихся отношениях между детьми очень многое зависит от мамы. Одно дело если мамочка своему первому ребёнку говорит, что он её надежда и опора, хвалит за любые попытки участия  в уходе за малышом, и совсем другое – если старший ребёнок только и слышит, что он неумеха, «здоровый балбес» и в приказном порядке должен выполнять то-то и то-то.  Обязательно нужно  хвалить старшего за все старания по уходу за младшим. Всячески подчеркивать, как ценна  его по​мощь. 
И всё же, как  поступить,  если у детей ярко проявляется дух  соперничества?  Как ослабить чувство ревности? Выберите  время, освободитесь от всех  забот и посвятите общению исключительно только  одному  ребёнку.  Поговорите  с ним    о чем-нибудь важном - о новом друге, о  летней  поездке  на дачу, прочтите  ему любимую книжку,  совместно с ним  поиграйте или порисуйте. Время от вре​мени не забывать говорить ему нежные слова, брать  на руки, целовать и  гладить  по голове. Это успокоит ребенка, он не будет чувствовать своей заброшенности и ущемления прав.  Устройте  вечер воспоминаний, о том  каким он был маленьким,  как  рос    и каким стал  сильным, умным и умелым. Это  повысит его самооценку и придаст  уверенность,  что его   любят. 
Стоит обратить внимание, что  развитию чувства ревности в семье  у детей может способствовать неравное отношение к ним  родственников и  знакомых.  Не стесняйтесь напомнить, что уделять внимание нужно всем детям в семье и младшим  и старшим, например, даря подарки новорождённому, не забывайте о старшем ребёнке.
Жизненные ситуации определяют, что нелюбовь старшего ребенка к младшему (или наоборот), ссоры и раздоры между деть​ми  имеют  почти  всегда одну  причину —  нетактичность родителей.  

И если родители сами пережили детскую драму в виде ревности к младшему, то есть риск,  чисто подсознательно, встать на сторону старшего. Или наоборот, если им доставалось от старшего, то они и защищают своего младшего отпрыска. В ситуации ревности, соперничества, нет  ни жертвы, ни обидчика. Все дети  одинаково требуют от родителей  и  жалости и  внимания. Не пускайте  на самотёк, проблему ревности, между детьми думая, что всё образуется само собой. Если эту проблему запустить, то  дети в одной семье могут вырасти чужими друг для друга людьми.
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