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Знаете ли вы, как звали вашу прапрабабушку? Где она жила, чем занималась, сколько у нее было детей? А о своем прадедушке мно​гое ли вам известно? Пожалуй, далеко не каждый может ответить на эти вопросы положительно. Часто слышны сетования на дефицит у рос​сиян национального самосознания, на отсутствие единства нации. Но ведь нация начинается с семьи, а семья — это не только «папа, мама, я» (нередко, к сожалению, цепочка получается еще короче), это род. Знать свой род, его историю, его корни, чувствовать себя не одиноким «Ива​ном, родства не помнящим», но членом своего рода, звеном длинной цепи родных людей, тянущейся во временах и создающей, как и бесчисленные другие роды, историю и судьбу своей страны, — на наш взгляд, это очень важное условие самосознания, а еще — показатель культуры отдельно​го человека и общества в целом.
ЛАВНАЯ КНИГА СЕМЬИ

Что такое родословная
Большой толковый словарь рус​ского языка дает такое определение:
Родословная — перечень поколений од​ного рода, содержащий указания на про​исхождение и степени родства.
Близкое понятие «генеалогия» {грек, genealogia — родословная) оп​ределяется в этом словаре не только как «происхождение, история рода; родословная», но и как «раздел исто​рической науки, изучающий происхож​дение и родственные связи отдельных родов».
Какие бывают родственники?
Человеку, особенно ребенку, важ​но осознавать себя не былинкой,оди​ноко растущей в поле, а членом цело​го рода, который в трудную минуту по​может и перед которым этот человек несет ответственность за свое пове​дение, за свою жизнь. Понятно, что та​кое возможно, только если все в роду знают друг друга (т. е. знают свою ро​дословную) и воспитаны в духе взаи​мопомощи.
Надо сознательно поддерживать друг с другом теплые, уважительные отношения, не позволять себе раздра​жаться, обмениваться колкостями, от​вечать резкостью на резкость — толь​ко тогда в семье будет прекрасная об​становка, которую необходимо ценить и воспринимать как дар Божий. В про​тивном случае — множество разводов, скандалов между супругами, между ро​дителями и детьми и т. п.
Терминология родства очень раз​нообразна и сложна. Многие термины из современного языка исчезли или употребляются редко, некоторые рас​пространены лишь на определенных территориях. Но, беседуя со своими родственниками, пожилыми людьми, вы можете услышать эти незнакомые вам слова. Поэтому есть смысл под​робнее ознакомиться с терминологи​ей родства.
Различаются три группы терминов: родства (отношения по крови), свой​ства (отношения по бракам), близких (духовных) неродственных связей.
Дошкольная педагогика / Сентябрь Октябрь / 2004 
1. Термины родства
Знакомясь с терминами родствен​ных отношений, следует помнить, что термины кровного родства состоят из ключевых слов и определений степени родства.
Ключевые слова:
Бабка, бабушка — мать отца или матери, жена деда. Брат — каждый из сыновей одних родителей.
Братан, братаник, братеня, бра-теник, брательник — двоюрод​ный брат.
Братанна — дочь брата, племянни​ца по брату.
Брательница —- родственница во​обще, двоюродная или дальняя. Братыч — сын брата, племянник по брату
Внук — сын дочери, сына; а также сы​новья племянника или племянницы. Внучка, внука — дочь сына, доче​ри, а также дочери племянника или племянницы.
Дед — отец матери или отца. Дедина, дедка — тетка по дяде. Дедич — прямой наследник по деду, Дочь — лицо женского пола по от​ношению к своим родителям. Дядя — брат отца или матери. Мать — лицо женского пола по от​ношению к своим детям. Отец — лицо мужского пола по от​ношению к своим детям. Отценачальник — старший в поко​лении.
Отчинник, отчич — сын, наследник. Племянник — сын брата или сестры. Племянница — дочь брата или се​стры.
Племяш — родич, родственник. Прародители — первая по родос​ловной известная чета, от которой берет начало род.
Пращур — родитель прапрадеда, прапрабабки.
Родоначальник — первый извест​ный представитель рода, от которо​го ведется родословие.

Сестра — дочь одних родителей. Сестренница — двоюродная сест​ра, дочь сестры матери или отца. Сестренка, сестрина, сестричка —
двоюродная сестра. Сестринич, сестрич — сын сест​ры матери или отца , племянник по сестре.
Сын — лицо мужского пола по отно​шению к своим родителям. Тетка, тетя — сестра отца или ма​тери.
Определение степеней родства:
Великий дядя — брат деда или бабки.
Великая тетка — сестра деда или
бабки.
Внучатный, внучатый — о родстве,
происходящем из третьего колена или еще далее.
Двоюродный — о родстве, проис​ходящем из второго колена. Кровный — о родстве в пределах одной семьи.
Малый дядя — брат отца или матери. Малая тетка — сестра отца или матери.
Однородный — о происхождении от одного отца.
Одноутробный - о происхожде​нии от одной матери. Полнородный — о происхождении от одних родителей.
Пра
приставка, означающая
родство в дальнем восходящем или нисходящем порядке. Привенчанный — о происхожде​нии от одних родителей, но до бра​ка рожденный, а затем признан​ный.
Родной — о происхождении от од​них родителей.
Сводный — о происхождении от разных родителей. Троюродный — см. внучатый.
2. Термины свойства
Братаниха — жена двоюродного
брата.
Братова — жена брата.

Вдова — женщина, не вступившая в другой брак после смерти мужа. Вдовец — мужчина, не вступивший в брак после смерти жены. Деверь — брат мужа. Жена — замужняя женщина по от​ношению к мужу
Жених — сговоривший себе невесту Золовица, золовка, золова — се​стра мужа, иногда жена брата, не​вестка.
Зять — муж дочери, сестры, золовки. Муж — женатый мужчина по отноше​нию к жене.
Невестка — жена сына. Сват, сватья — родители молодых и их родственники по отношению друг к другу Свекор — отец мужа. Свекровь — мать мужа. Свойственник — лицо, состоящее в родственных отношениях по мужу, жене.
Свояки — лица, женатые на двух се​страх.
Свояки двоюродные — лица, же​натые на двоюродных сестрах. Сноха, сыноха — жена сына, не​вестка.
Сношенница — жена деверя, жены двух братьев по отношению друг к другу, невестки. Супруг — муж. Супруга — жена. Тесть — отец жены, Теща — мать жены. Шурин — родной брат жены.
3. Термины неродственных отношений
В жизни людей большое значение имеют близкие неродственные отноше​ния, отразившиеся и на терминологии генеалогических поисков. Следует по​мнить о внешней близости этих терми​нов к терминам кровного родства и не путать их.
Брат крестный — сын крестного отца.
Брат крестовый, брат по кресту, брат названый — лица, обменяв​шиеся нательными крестами.

Дед крестный — отец крестного отца. Дочь названая - приемыш, воспи​танница.
Дядька — приставленный для ухода и надзора за ребенком. Кум, кума — см.: Отец крестный, мать крестная.
Мать крестная, мать крестовая — восприемница при обряде крещения. Мать названая -- мать приемышу воспитаннику.
Мать молочная — мамка, кормилица. Мать посаженая - женщина, заме​няющая на свадьбе родную мать же​ниха.
Мачеха — другая жена отца, нерод​ная мать.
Отец крестный — восприемник у купели.
Отец названый - отец приемышу, воспитаннику.
Отец прибеседный, отец посаже​ный, отец ряженый — лицо, вы​ступающее вместо родного отца на свадьбе.
Отчим —другой муж матери, нерод​ной отец.
Падчерица — дочь от другого бра​ка по отношению к неродному ро​дителю.
Пасынок — сын неродной одному из супругов.
Сводные — братья и сестры от раз​ных родителей.
Сын крестный (крестник) — лицо мужского пола по отношению к вос​приемнику.
Сын названый — приемыш, воспи​танник.
Усыновленный — лицо мужского пола по отношению к усыновителям. Удочеренная — лицо женского пола по отношению к приемным ро​дителям.
Новый алгоритм для родословной
Что такое родословная9 То ли это схема на стене? То ли это записи в тет​ради? Или что-то еще в виде сложной схемы с кружочками или квадратиками? Внятного ответа на эти вопросы в лите​ратуре нет. Каждый специалист по гене​алогии вносит в понятие родословной



свое понимание: схемы, картотеки, по​коленные росписи и др.
Человеку не являющемуся професси​ональным историком, трудно изобрести собственную систему ведения родослов​ной. Вопрос о ведении родословной не​произвольно возникал у меня всю жизнь. Сам я из многодетной семьи — и у меня много родственников со стороны бра​тьев и сестер. У меня самого 10 детей, трое из которых уже имеют собствен​ные семьи, — все это тоже увеличивает число родственников. Брат и сестра моей жены тоже имеют большие семьи. с которыми я очень близок
И, конечно, упорядочить знания об этих людях — а это 30—40 родов — очень хотелось бы, потому что люди уходят и уходят: за последние пять лет ушло мно​го людей, которым было по 80—90 лет. Казалось, что они будут жить вечно, — и сведения, которые они нам передавали, большей частью не сохранились, пото​му что вовремя не были упорядочены (даже если кем-то и были записаны).
Созданный нами в семье еще два десятилетия назад алгоритм позволяет в удобном виде переписывать род​ственников. Суть алгоритма состоит в том, что для каждого своего родствен​ника (и в первую очередь для себя) вы заводите отдельный лист, а на самом листе, в центре, указываете краткие сведения о своем родственнике. Этот лист мы назовем Главный лист род​ственника или коротко — Главный лист. На этом листе вы пишете о трех (и толь​ко о трех) ближайших поколениях сво​их родственников (или родственников человека, для которого вы заполняете Главный лист):
· ваше поколение (в средней трети
листа). Это поколение составляют ваши
братья, сестры и супруг(а),
· старшее поколение (в верхней тре​
ти листа). Это поколение составляют
родители: папа и мама, еще сюда мож​
но вписывать крестных отца и мать;
· младшее поколение (в нижней тре​
ти листа). Это поколение составляют
ваши дети (подробнее об этом мы пого​
ворим в следующем номере журнала).
Поскольку на каждого родственника вы заводите подобный лист, то вы не про-

пустите ни бабушек, ни прапрадедушек, ни племянников, ни теток, ни троюродных братьев и сестер и так далее, то есть охва​тите всех и вглубь, и вширь — лишь бы память людская да архивы сохранили нужные вам сведения! Вот такое простое и в то же время плодотворное правило.
Таким образом, для человека, кото​рый решил заняться составлением ро​дословной своей семьи, это занятие на​чинается с заполнения Главных листов родственников, которые легко упорядо​чиваются по поколениям, по семьям и по родам. Это понятное и простое занятие и для пенсионеров, и для школьников — для любого человека в свободную мину​ту, в выходные дни.
Папка с Главными листами родствен​ников и есть собственно родословная книга семьи. Эта папка имеет право на​зываться Главной книгой семьи.
Но, конечно, хотелось бы иметь еще и биографические сведения о наших родственниках (их жизненных успехах, наградах, научных интересах и т. д.), а также наглядное представление род​ственных связей и другие обобщающие документы. Обо всем этом мы погово​рим в следующий раз. Асейчас рассмот​рим, для кого и для чего мы составляем родословную.
Для кого и для чего мы составляем родословную
Составлением родословных раньше
занимались не из досужего любопыт​ства, а вследствие острой необходимо​сти: этим делом занимались только бо​гатые люди, которым было что делить и которым нужны были доказательства своей принадлежности к тому или ино​му дворянскому роду. Сейчас же боль​шинство людей начинают писать родо​словные, чтобы сохранить для потомков сведения о своих родственниках (неко​торым даже обидно, что родословную своих собак они знают лучше, чем свою собственную).
Иными словами, в обществе начина​ют составлять родословные в ответ на ту или иную историческую потребность: если раньше это была потребность в разделении людей на имущих и неиму​щих, то сегодня это потребность в еди-
нении нации. Если число россиян, зани​мающихся составлением своих родо​словных, будет значительным, то это приведет к качественным изменениям в нашей жизни: мы узнаем, где и как жили наши родственники, ближе познакомим​ся с историей и географией нашей стра​ны, научимся любить свою Родину сы​новней любовью, наконец, ощутим себя важным звеном в истории рода и поста​раемся передать потомкам все самое важное из нашего настоящего в их на​стоящее.
Кто в семье составляет родословную
Сам по себе этот вопрос, вынесен​ный в заголовок, формулируется впер​вые, потому что всегда предполагалось, что родословную пишет или старший по возрасту(например, бабушка), или глав​ный член семьи (например, отец), или специально назначенный человек, а ос​тальные могут участвовать в этом деле в той или иной мере. И если такого заин​тересованного человека в роду не нахо​дится, то семья обречена существовать без родословной.
С другой стороны, такое переклады​вание ответственности на одного чело​века исключает из сознания других чле​нов семьи идею о необходимости иметь в семье родословную.
Крометого, каждый член семьи рано или поздно станет главой семьи, станет дедушкой или бабушкой, -- и он должен иметь навыки написания родословной.
Все это говорит в пользу того, что родословную должен вести каждый член семьи.
Из этого пока еще спорного утверж​дения следуют два существенных вывода.
Первый вывод. Если родословные пишут все, то тогда их и писать не надо: достаточно тяжелая и кропотливая ра​бота по написанию родословной пре​вращается в легкое и приятное занятие — заполнение Главного листа на «себя лю​бимого». Потому что, размножив этот лист, я обменяюсь им с женой, с деть​ми, с родителями и далее со все более дальними родственниками.
Таким образом, написание родо​словной превращается в ее составле-

ние. Человек наиболее активный в со​ставлении своей родословной книги бу​дет подталкивать своих родственников к заполнению ими своих Плавных листов родственника и вообще к составлению своей родословной. К тому же появля​ется повод для поездки к дальнему род​ственнику — обменяться Плавными лис​тами, а такое общее дело еще больше объединяет, сплачивает родственников.
Второй вывод. Если родословную семьи (рода) пишет каждый человек, жи​вущий на Земле, то для кого же он ее пи​шет? Кому же он ее передаст? Кому же достанется этот сундук интереснейших документов? Приходит на ум традиция передачи семейных реликвий из поколе​ния в поколение, от отца к сыну от деда к внуку.. Здесь как раз и появляется, как связующее поколения действие, обряд передачи рождающемуся после смерти владельца потомку по прямой линии или по боковой, если прямая линия оборва​лась, целиком всей родословной.
Сознание того, что твою Родослов​ную книгу будет продолжать незнакомый тебе потомок, сразу ставит составление собственной родословной в разряд пер​востепенных жизненных дел человека, да и жизнь тогда он стремится прожить так, «чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы» — чтобы не было стыдно перед потомком.
Таким образом, собственную Родо​словную книгу составляет каждый член семьи, каждый человек, живущий на Земле, и эта книга передается потомку после смерти этого человека. В то же время составление родословной пре​вращается в собирание копий Главных листов родственников.
И еще. Если я отправлюсь к своему, тоже «продвинутому» (т. е. имеющему Родословную книгу) дальнему род​ственнику, то в результате приятной бе​седы, обменявшись с ним Главными ли​стами, я смогу узнать о существовании других своих дальних родственников и таким образом получить стимул к даль​нейшим поездкам, встречам, знаком​ствам с ними с целью обмена Главными листами.
Продолжение следует
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