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Пока ребенок маленький, в процессе его воспитания многое еще можно поправить
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Трехлетний Митя, отталкивая пахнущую дорогими духами  бабушку, протянул: „Фу-у, как от тебя воняет". Бабуля не сумела оценить детскую непосредственность и пошла, выговаривать Митиным родителям за его „не​воспитанность". Конечно же, подобный пример нельзя считать грубостью. Малыш еще не усвоил социальные нормы поведения и не разо​брался во всех тонкостях русского языка. А взрослому не хватило чувства юмора. Но вот с шестилетним Мак​симом действительно нелег​ко поладить. На все просьбы
мамы отвечает „отстань!", на замечания и упреки — „сама такая!". Родители в расте​рянности...
Грубость — это словесная аг​рессия. В большинстве слу​чаев ребенок ведет себя аг​рессивно, когда защищается. Опасность может быть ре​альной (когда обижают или обзывают), а бывает и мни​мой — на вполне дружелюб​ные слова и действия, окру​жающих малыш отвечает грубостью. Именно эти слу​чаи вызывают у родителей растерянность или раздраже​ние — почему, за что? Причины подобного поведения ребенка могут быть как серь​езными, так и не
                                                          очень.
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Любимые герои большинст​ва детей — не застенчивый Чебурашка или интелли​гентный кот Леопольд. Теперь примером для подража​ния стали импортные супер​герои, мутанты и вампиры. Из уст персонажей детских фильмов летят междометия, угрозы, а порой и грубые ру​гательства. 
И вот малыш, мысленно нарядившись в плащ Бэтмена, перенимает и его манеру говорить. 
Дедуш​ка хватается за сердце, услы​шав в свой адрес: „Убирайся отсюда, противный монстр!" Он и не догадывается, что внучек искал подходящего случая, чтобы ввернуть фра​зу, услышанную в последней серии любимого мультика. 
       Что делать в этой, не самом страшном, случае? Можно просто подождать, когда ча​до подрастет и само поймет, что жизнь „мультяшная" и настоящая — не одно и то же.
Если же вы не хотите крас​неть за него перед окружаю​щими, попытайтесь объяс​нить малышу, что так, как на телеэкране, можно говорить только в игре со своими кук​лами и солдатиками. И подберите ему более интелли​гентные мультфильмы.
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Довольно   часто   у   детей встречается подражательная грубость, если кто-то из близких родственников  позволяет себе резкие выражения. Обычно это  родственник одного с ребёнком пола, на которого малыш старается походить. Если папа порой грубит маме или бабушке, то и сын начинает делать то же самое. А дочурка хмурит брови и отчитывает   отца. Ну, вылитая мама! Возможно, взрослые считают, что у них есть причины,  чтобы кричать и ругаться.  Малыш же, глядя на них, делает важный для себя вывод «Так вести себя можно!» Здесь уже необходима семейная терапия! Как минимум, надо убедить несдержанного взрослого вести себя осмотрительнее в присутствии  детей. И хорошо  бы именно тому, кто подал дурной  пример, обсудить с малышом ситуацию. Например,  „Я думаю, мы с тобой не  должны говорить так маме,  ей обидно", „Давай мы будем поменьше ругаться на папу ведь он у нас очень хороший".


В жизни ребенка бывают периоды, когда он делает скачок в своем развитии. Родители   порой не успевают приспособиться к новым потребностям малыша. В возрасте  трех лет у детей появляется  тяга к самостоятельности,  стремление ощутить себя творцом. Ребенок уже может сделать что-то без помощи  взрослых. Он хочет, чтобы  его работу оценили. Малыш сам построил из кубиков домик, намазал хлеб маслом, застигнул пуговицы. Правда,  домик вот - вот рухнет, масло оказалось на скатерти, а пуговицы попали не в те петли!  Родителям  хочется помочь, поправить.  В ответ — крики и плач, а порой и шокирующие взрослых слова.
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Родителям придется потренироваться  в терпении и понимании своего чада, ведь похожие ситуации могут еще раз повториться. При переходе  к школьному возрасту, начнется период „я сам знаю", а еще лет через шесть- семь — время самостоятельного  выбора друзей и принятия решений. Как часто конфликт  бывает результатом нежелания родителей признавать взросление детей! 
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 „Самозащитная" грубость  встречается чаще у детей после пяти лет. Здесь уже проблема глубже и серь​езнее. Причиной словесных перепалок может быть не​благополучное эмоциональ​ное состояние ребенка. Чтобы малыш рос покладис​тым и жизнерадостный, он должен твердо верить: „я — хороший". Для ребенка это означает также, что он лю​бим и в безопасности. Частые упреки, завышенные требования разрушают эти представления. Поэтому он защищается, как может. По​рой ребенок так привыкает к постоянной критике, что да​же в ответ на добрый совет и шутку ведет себя, как ежик: фыркает, выставляет иголки. Если так пойдет дальше, вы​растет ранимый, неуверен​ный в себе человек. Но пока все еще можно исправить.
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Спокойный голос  мамы и любящий взгляд – лучшее лекарство от 

плача

♦ Будьте доброжелательны, реже критикуйте ребенка. Не упускайте даже крошечной возможности для похвалы.
♦ Не высмеивайте малыша! Дети еще не умеют с юмором относиться к себе и очень обижаются на смех.
♦ В общении с ребенком употребляйте позитивные обороты речи, реже пользуй​тесь частицей „не". Судите сами, что звучит более миро​любиво — „что ты копаешь​ся?" или „поторопись", „ешь потише" или „не чавкай"?
♦ Если ссора все же произо​шла, лучше сказать: „Мы по​говорим с тобой потом, когда ты успокоишься" — и дейст​вительно молчать до тех пор, пока малыш не понизит тон.
♦ Не говорите ребенку: „Ты вечно грубишь". Оценивайте конкретный поступок. На​пример: „Ты говоришь слиш​ком громко" или „Мне обид​но слышать такие слова".


Говорят, недостатки — об​ратная сторона достоинств. То, что ваш малыш так бурно реагирует на неприятные си​туации, свидетельствует о его активной жизненной по​зиции. Он у вас „с характе​ром"! Вероятно, из него вы​растет яркая, деятельная личность. Ваша главная вос​питательная цель — напра​вить энергию ребенка в мир​ное русло, упрямство преоб​разить в упорство, агрессив​ность — в решительность... Сложно? Между прочим, вывести из состояния апатии запуганного, пассивного ре​бенка

                                                намного сложнее!
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