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Кризисные явления в социально-экономической, политической, культурной и других сферах жизни нашего общества обострили многие нравственные проблемы, поставив их в разряд наиболее актуальных. Процесс разложения нравственного облика населения закономерно коснулся и такого важного структурного элемента общества, как институт семьи. Все больше представителей молодого поколения отдают предпочтение альтернативным формам брачно-семейных отношений.

М.В. Осорина отмечает, что то, что раньше было священным, полным мировоззренческого смысла, символически значимым для членов семьи сейчас потеряло свою смысловую высоту, опустилось до уровня внешнебытовых явлений. Из семейного быта уходит понятие «родного дома», священных мест и предметов в нем. Все это подменяется лжеценностями – дорогими вещами и украшениями интерьера. Безвозвратно уходят в прошлое семейные обеды, празднования, забываются семейные традиции [7].

З. Матейчик считает, что если дома на ребенка не хватает времени и «дежурства нянь» при нем постоянно чередуются, а родители сами еще незрелые и недостаточно взрослые, то ощущение родного очага у такого ребенка вряд ли появится [5].

Вместе с тем, сформированный в детстве положительно насыщенный образ родного дома Д.В. Колесов включает в психологические основания нравственности человека [3].

Родной дом – это сложное и многогранное понятие. Оно включает в себя семью, где ребенок родился и растет; атмосферу домашнего очага, определяемую во многом семейными традициями; дом, где он живет; близких друзей, родственников и др. Постепенно понятие «родной дом» расширяется: родными становятся улица, город, край, страна, планета Земля. Поэтому воспитание и развитие любви к родному дому в его первоначальном значении служит первой ступенью гражданского воспитания человека. 

Начинать воспитание трепетных и нежных чувств любви и уважения к родному дому следует с дошкольного детства.

Однако многие современные родители не знают, как создать тепло и уют в собственном доме, как донести до ребенка чувство любви и привязанности к родному очагу. Другие считают, что чувство любви к дому – врожденное и никаких усилий по его развитию не требуется. В этих и подобных случаях на помощь родителям должны придти педагоги дошкольных образовательных учреждений.

Здесь мы сталкиваемся с противоречием между необходимостью формирования у дошкольников положительно насыщенного образа родного дома в условиях дошкольного образовательного учреждения, с одной стороны, и недостаточной разработанностью методик его формирования, - с другой.

Предлагаем вашему вниманию проект «Родной дом», разработанный и реализованный в рамках дипломного исследования (2004 г.) студенткой Барнаульского государственного педагогического университета И.В. Барсуковой под руководством кандидата педагогических наук, доцента кафедры дошкольного образования  Барнаульского государственного педагогического университета Ю.В. Атемаскиной.

Изучение работ М.В. Осориной [7], Т.А. Куликовой [4], З. Матейчека [5], А.В. Мудрика [6] и других авторов позволяет говорить о том, что понятие «родной дом» для ребенка складывается из нескольких составляющих:

· само здание, стены и крыша над головой; 

· семья, населяющая дом: родители, дети, бабушки и др.;

· определенное постоянство окружения (люди, вещи, внешняя среда, пейзаж, природа);

· неизменный распорядок дня, жизненный стиль, система ценностей;

· семейный микроклимат (эмоциональный покой, чувство безопасности, домашнее тепло);
· свое личное пространство.
Под положительно насыщенным образом родного дома мы понимаем несущий большой положительный эмоциональный заряд результат отражения в сознании человека внешнего облика здания, в котором он родился и вырос; убранства дома; окружающих дом предметов и объектов; людей, наиболее часто встречающихся дома или около него и тех ощущений, которые возникают при встрече с ними; домашних животных (если таковые есть); временной последовательности событий, произошедших в родном доме. 

Основная цель проекта – формирование положительно насыщенного образа родного дома у детей старшего дошкольного возраста, а так же создание условий для становления основ патриотического сознания у детей дошкольного возраста в условия ДОУ. 

Задачи проекта:

1. Создать условия для формирования у старших дошкольников положительно насыщенного образа родного дома, выработки ценностного отношения к дому и своей семье;

2. Организовать мероприятия и смотивировать ребенка и родителей на творческое самовыражение, на создание и поддержку традиций семьи, желание оказывать позитивное влияние на устройство и быт родного дома;

3. Сформировать у детей знания о семье, ее родословной, истории появления дома, быте в нем, семейных традициях и пр.

Педагогу необходимо построить работу так, чтобы ценностные позиции, открытые ребенком с помощью взрослых в ходе реализации проекта, постепенно становились его собственными, «врастали» в структуру его личности, систему его личностных смыслов. Для этого необходимо создание специальных психолого-педагогических условий и определенным образом организованного учебного содержания. Поэтому проект «Родной дом» по существу является образовательной системой, в которой представлены неразрывно связанные целевой, содержательный, операционно-деятельностный, контрольно-регулировочный и оценочно-результативный компоненты. Только в своей совокупности они обеспечивают максимальный эффект проводимых мероприятий.

В реализации проекта предусмотрено участие педагогов ДОУ, детей и их родителей. Проект рассчитан на их тесное сотрудничество.

Формирование положительно насыщенного образа родного дома в условиях ДОУ у детей старшего дошкольного возраста возможно при комплексном создании следующих условий:

1. Организовать общественно-полезную деятельность ребенка на благо своего дома и родителей;

2. Создать ситуации переживания ребенком чувства гордости за членов семьи и их достижения;

3. Обеспечить организацию и проведение семейных праздников и других мероприятий с постепенным закреплением их как традиций семьи;

4. Привлечь всех членов семьи к формированию у ребенка положительно насыщенного образа родного дома.

На основе анализа психолого-педагогической литературы нами были выделены критерии оценки сформированности у детей положительно насыщенного образа родного дома:

- наличие у старших дошкольников базовых знаний о своей семье, родном доме, родословной семьи, знания своего домашнего адреса и т.д.;

- возникающие у детей разнообразные вопросы и предложения по поводу изучаемого материала;

- добровольное, инициативное участие в разнообразных видах практической деятельности дома и в ДОУ (труд по самообслуживанию, помощь родителям по бытовой части, творческая деятельность, направленная на благоустройство дома и т.д.);

- возникновение по инициативе детей сюжетно-ролевых, конструктивных, творческих игр, игр-драматизаций, по сюжетам ситуаций, рассмотренных в ходе реализации проекта;

- разрешение разнообразных смоделированных жизненных ситуаций с применением знаний и навыков, полученных в ходе реализации проекта.

При разработке содержания проекта «Родной дом» мы опирались на анализ уже существующих программ «Мы – земляне» (Н.Н. Вересов); «Детство» - (В.И. Логинова, Т.И. Бабаева и др.); «Наследие» - (М. Новицкая, Е.В. Соловьева); «Я – человек» - (С.А. Козлова) и др.

Направления работы с детьми и родителями по реализации проекта «Родной дом» представлены в Таблице 1 и Таблице 2 соответственно.

Таблица 1

Направления работы с детьми старшей группы детского сада по формированию у них положительно насыщенного образа родного дома

	Направления работы
	Цели и задачи
	Пути достижения цели
	Формы и методы закрепления знаний

	Семья, родословная семьи
	Закреплять знание детьми своей фамилии, имени и отчества родителей. Углублять представления детей о семье, ее составе, близких родственниках, способах поддержания родственных связей. Составить родословную семьи. Формировать интерес к истории семьи и дома.
	Рассматривание и обсуждение семейных фотографий на занятиях по развитию речи; на занятиях по изодеятельности рисование на тему «Моя семья», «Портрет мамы», «Портрет папы». Беседа на тему «Мои близкие», «Самые дорогие люди»; изготовление сувениров и подарков для членов семьи на уроках изодеятельности. Составление общего семейного альбома из нарисованных детьми портретов членов их семей. Обсуждение ситуаций: «У меня большая семья», «Мой детский альбом»; «На кого я похож (а)?». Беседы на тему «Моя родословная» (с использованием фотографий из семейного архива), «История моего дома»; «Как росли мои родители, бабушка, дедушка». Обсуждение с детьми результатов создания «Домашнего музея» в каждой из семей.
	Сюжетно-ролевые игры «Моя семья», «Дочки - матери»; Просмотр мультипликационного фильма «Морозко», Чтение сказки «Крошечка-Хаврошечка»; Изготовление с привлечением родителей и защита семейного герба составление родословной или генеалогическо

го древа семьи, создание «Дома-музея»

	Дом
	Воспитывать любовь к родному дому и отношению к нему как к ценности. Расширять и углублять представления детей о родном доме, адресе, формировать интерес к истории дома (переезда в дом). Знакомить с произведениями устного народного творчества: пословицами и поговорками о доме и семье. Воспитывать любовь и интерес к игровому уголку, желание творчески преобразовывать его, привычку содержать в порядке.
	Привлечение родителей к расширению знаний детей об истории появления дома (переезда в дом); Беседы на тему: «Дом, в котором мы живем», «Моя комната», «Почему я люблю свой дом»; рисование на занятии по изодеятельности на тему: «Мой дом».

Обсуждение ситуаций: «Новая семья», «Чтобы в доме стало веселей», «Моя комната…», «Мой игровой уголок …»
	Сюжетно-ролевые игры: «Дом»; «Новоселье»; «Ремонт в квартире». Игры-драмматизации: «Кошкин дом»; «Теремок»; «Три поросенка»; «Лиса и Заяц» Конструктивные игры «Дом моей мечты». 

	Трудовая деятельность детей на благо дома и семьи
	Воспитывать в поступках и действиях доброе отношение к членам семьи и родному дому, формировать привычку постоянно выполнять свои домашние обязанности. Обращать внимание детей на связь между поведением детей соответствующими чувствами взрослых. Закреплять знание детьми стихотворений, пословиц и поговорок, в которых отражены забота и любовь детей к близким, дом, семья, труд людей.
	Беседы о пользе домашнего труда на темы: «Мои домашние обязанности», «Если мама устала…», «Как я помогал (а) папе, бабушке, дедушке». Организация общественно – полезного труда детей в группе (полить цветы, протереть пыль, накрыть столы к обеду и убрать посуду после еды, навести порядок в игровом уголке, и т.д.) Обсуждение с детьми результатов мероприятиях «Неделя добрых дел».
	«Нельзя добрых дел» (посильная помощь родителям в домашнем бытовом труде). Просмотр мультфильма «Федорино горе». Сюжетно-ролевая игра «Дом». Просмотр фильма – сказки «Марья - Искусница»; Викторина (по пословицам, стихотворениям и поговоркам о доме, семье и труде) с привлечением родителей.

	Творческая деятельность ребенка, направленная на украшение родного дома
	Культивировать желание детей проявлять творчество в украшении своей комнаты и родного дома собственными рисунками и поделками. Воспитывать у детей чувство гордости за членов своей семьи  и их достижения 
	Беседа на тему: «Моя комната красивая», «Как я украшаю свой дом». Рисование на свободную тему «Укрась свой дом». Изготовление сувениров для украшения своей комнаты.
	Выставка рисунков, конкурс поделок для украшения дома. Выставка творческих работ родителей; проведение праздничного вечера с привлечением родителей «Добрых рук мастера» (с представлением семейной газеты, сладкого блюда, приготовленного членами семьи, творческих работ родителей и т.д.)

	Семейные праздники и традиции
	Познакомить детей с некоторыми культурными традициями разных семей. Воспитывать у детей интерес и желание продолжать семейные традиции, принимать посильное участие в подготовке различных семейных праздников. Разъяснять детям ценность семейных реликвий, альбомов с фотографиями, разных памятных наград
	Беседы на тему «Выходной в нашей семье», «Семейные праздники», «Традиции нашей семьи». Разучивание и исполнение песен на праздничные темы. «Уроки вежливости», где дети учились принимать гостей и вести себя в гостях
	Сюжетно-ролевые игры: «День рождения мамы», «Папин праздник». Просмотр мультипликационного фильма «Малыш и Карлсон» (день рождения Малыша). Праздничный утренник «Мама, папа, я – дружная семья»


Таблица 2

Направления работы с родителями по формированию положительно насыщенного образа родного дома у детей старшего дошкольного возраста

	Направления работы
	Цели и задачи
	Пути достижения цели
	Формы и методы закрепления знаний

	Семья, родословная семьи
	Конкретизировать представления детей о жизни семьи (Быт, дом, обязанности, совместный отдых, хобби и достижения членов семьи) С помощью собственного примера воспитывать у детей желание заботиться о членах семьи, поддерживать родственные отношения. Составить вместе с ребенком родословную семьи, поддерживать интерес к истории семьи. Воспитывать интерес к семенным реликвиям и наградам. С помощью собственного примера формировать у детей теплое и уважительное отношение к своему роду и семье
	Рассматривать с детьми семейные фотографии, демонстрировать теплое и уважительное отношение к членам семьи и близким родственникам. Углубить понимание того, как поддерживаются родственные связи (переписка, разговор по телефону, посещения и т.д.)

Рассматривать с детьми семейные реликвии, различные награды, беседовать с детьми об истории их появления в доме. Рассказывать детям о предках, их жизни, интересных и значительных случаях в их судьбе. Бережно хранить почетные грамоты и подарки, регулярно обращая на это внимание детей. 
	Ходить с ребенком в гости. Написать вместе с ребенком письмо кому-то из родственников, предположить ребенку вложить в конверт свой рисунок. Собственным примером показывать ребенку проявление любви, заботы и уважения к членам семьи.

Составить вместе с детьми генеалогическое древо семьи. Создать «Дом – музей»

	Дом
	Знакомить детей с историей появления дома (переезда в дом), где живет семья. Воспитывать привычку у детей, в том числе, с помощью собственного примера, выражать в поступках и действиях любовь и бережное отношение к родному дому и предметам быта. Оформить игровой уголок для ребенка, формировать интерес к нему, привлекать ребенка к играм в нем
	Рассказывать детям об истории переезда в дом, с теплом отзываться о доме в котором прошло детство самих родителей. Привлекать ребенка к изменениям, происходящим в доме (перестановка мебели, перемена интерьера, ремонт). Интересоваться его отношением к переменам, особенно в его комнате.
	Совместный поход в магазин для выбора обоев для детской комнаты, сувениров, игрушек, мебели и т.д. Оформление игрового уголка совместно с ребенком

	Трудовая деятельность на благо дома и семьи
	Привлекать детей к оказанию посильной помощи по дому. Дать ребенку возможность почувствовать свою полезность и значимость. Знакомить детей с пословицам, поговорками и стихотворениями в которых отражены любовь к близким, дому, труд людей. 
	Поручать ребенку поливать, и рыхлить цветы, убирать свою комнату, мыть посуду, выносить мусор и т.д. Показывать ребенку значимость его помощи, благодарить, поощрять. Разъяснять смысл пословиц и поговорок о доме и семье.


	Закрепить за ребенком некоторые посильные домашние обязанности. Найти и познакомить детей с пословицами, поговорками и стихотворениями о доме, семье, труде людей. Посмотреть и обсудить фильм-сказку «Золушка»

	Творческая деятельность ребенка, направленная на украшение интерьера дома
	Культивировать желание детей проявлять творчество в украшении своей комнаты и дома своими рисунками и поделками.
	Сохранять и поощрять творческие работы ребенка, украшать ими комнаты дома, демонстрировать гостям отношение гордости за инициативу и творческие достижения ребенка
	Совместное изготовление поделок для украшения комнат дома. Составить альбом из детских рисунков. Демонстрация лучших работ близким родственникам и в ДОУ. Активное участие вместе с детьми в празднике «Добрых рук мастера»

	Семейные праздники и традиции
	Знакомить с культурными традициями семьи. Поддерживать интерес и желание продолжать традиции семьи. Воспитывать интерес и желание детей принимать активное участие в подготовке и проведении домашних праздников
	Ввести в досуговую жизнь семьи новые, нетрадиционные празднично-игровые виды деятельности с постепенным закреплением их как традиции семьи. Регулярно привлекать детей к посильному участию в подготовке домашних праздников, замечать и поощрять инициативу ребенка. Знакомить детей и активно вовлекать в свои любимые занятия и хобби
	Спечь вместе с ребенком пирог для гостей, бабушки; сплести кашпо совместно с ребенком для комнатного растения; изготовить модель корабля и т.д. 

Проводить традиционные семейные мероприятия с активным участием в них детей.


Кроме форм  работы с детьми и их родителями, указанных в таблицах, мы рекомендуем использовать специальные занятия, а также реализовывать элементы проекта на занятиях по развитию речи, изобразительной деятельности и музыкальному воспитанию.

В качестве ведущих методов и приемов мы использовали создание «Домашнего музея» и семейной газеты, изготовление семейного герба, составление родословной семьи  [2], [1].

Идея создания «Домашнего музея» заключается в том, что на протяжении двух – трех поколений различные предметы, открытки, подарки, сделанные друг для друга, бережно сохраняются (как в семейном альбоме), а заодно и служат украшением квартиры. Дети вырастают в этой обстановке и передают семейную традицию уже своим детям. Так сохраняется память о родителях и предках, формируется уважительное отношение к своему роду, дому и семье.

Создание семейной газеты. Тема газеты оговаривается заранее («Моя семья», «По тропинкам сказок», «Я люблю …» и др.). Содержание газеты составляют фотографии, рисунки, аппликации, стихи и мини-рассказы на газетную тему (как профессиональных поэтов и писателей, так и любительские, написанные самим ребенком или кем-нибудь из членов семьи). Семейная газета изготавливается на плотных листах бумаги (ватман и т.п.) формата не менее 
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 см. Готовые газеты украшают групповые комнаты, приемные и музыкальный зал. Используя их, дети рассказывают о своей семье, ее особенностях, интересах и т.п., о том, какое они принимали участие в изготовлении газеты.

Составление родословной. Используя этот метод в работе с родителями и детьми старшей и подготовительной к школе групп, воспитатель пробуждает у них интерес к истории своих предков, своим корням. Перед тем, как дать семье такое задание, педагог рассказывает об истории генеалогии, нормах отображения сведений о родстве в виде различных таблиц, росписей, досье, карточек. Как правило, семьи составляют смешанное восходящее родословие, указывающее всех предков ребенка, как по мужской, так и по женской линии, и оформляют его в виде древа. Родословное древо выглядит красиво и наглядно. В ДОУ организуется выставка семейных древ, которая вызывает интерес у всех участников педагогического процесса. В роли экскурсоводов выступают сами дети. Они рассказывают интересные случаи из жизни своих предков, об их деятельности, достижениях и т.п.

Изготовление семейного герба. Этот метод используется в работе с родителями и детьми подготовительной к школе группы. Воспитателю следует подобрать материал о фамильных гербах, составных частях герба, символике. Затем семье дается задание, используя полученные знания, создать собственный герб. Практика показывает, что родители и дети, стремясь подчеркнуть особенности своей семьи, своего рода, не ограничиваются полученной информацией. Гербы получаются разнообразными, отображающими труд родителей, их профессию, семейные традиции. С любовью вписаны в них дети. Устраивается выставка гербов, дошкольники рассматривают их, рассказывают о своем.

Успех реализации проекта, на наш взгляд, имеет прямую зависимость от подготовки воспитателей, как теоретической, так и практической, а также от заинтересованности родителей. План работы с родителями: 

1.Заинтересовать и привлечь родителей к активному участию в реализации проекта «Родной дом». Провести семинар-практикум «О необходимости формирования положительно насыщенного образа родного дома у детей дошкольного возраста».

2. Привлечь родителей к сбору необходимых материалов для реализации проекта.

3. Организовать консультации и изготовить материал на следующие темы: 

· Роль родителей в формировании у детей положительного насыщенного образа родного дома;

· Родословная семьи;

· Семейные праздники и традиции;

· Домашний труд – важный фактор нравственного воспитания детей;

· Творческая деятельность детей на благо дома;

· Семейный досуг.

4. Привлечь родителей к организации и проведению групповых развлечений «Викторина», «Дом моей мечты», «Добрых рук мастера» и т.д.

5. Оформить выставки творческих работ детей и родителей по теме.

Для повышения эффективности проводимых в рамках проекта   мероприятий педагогу следует наладить обратную связь, организованное получение информации о ходе процесса и его результатах.

Проект «Родной дом» был реализован на базе ДОУ № 57 г. Рубцовска Алтайского края. Результаты апробации свидетельствуют о том, что уровень сформированности положительно насыщенного образа родного дома у дошкольников экспериментальной группы значительно повысился. Наряду с увеличением знаний детей их ответы стали более образными и приобрели ярко выраженную эмоциональную окраску. Если раньше у большинства детей (83%) ярко выраженное эмоциональное отношение к родному дому имело направленность на материальные ценности, то теперь можно смело сказать, что у многих детей эмоциональное отношение к родному дому получило направленность на духовные ценности. В ответах детей стали звучать такие фразы «уютный дом», «красивый дом», «мы любим свою квартиру», «нам очень хорошо всем вместе дома» и т.д.

Даже родители, проявлявшие скептицизм по отношению к проводимому эксперименту, с недоверием относившиеся к нему, по окончании работы не скрывали чувства гордости за своих детей, исполнявших песни и стихи о родном доме и семье, отвечавших на вопросы викторины и с гордостью рассказывающих о традициях и достижениях членов своей семьи.

Надеемся, что наш опыт поможет коллегам-практикам, находящимся в постоянном творческом поиске по совершенствованию процесса организации взаимодействия с семьями воспитанников с целью коррекции детско-родительских отношений, формирования у дошкольников трепетных чувств к родному дому, начал патриотизма.
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