Формулировка цели воспитания своего ребенка
и осознание смысла своего существования как родителя1 Ситаров В.А., Маралов В.Г. Педагогика и психология ненасилия в образо​вательном процессе. - М., 2000. – 

С. 165-166.) Родителям предлагается подумать и письменно сформули​ровать цели воспитания своего ребенка. Ведущий занятия под​черкивает, что быть родителем - очень ответственная миссия. Присутствующих просят ответить, в чем они видят смысл сво​его существования как родителей. После того как ответы зафиксированы на бумаге, каждому дается возможность вы​сказаться. Участники записывают основные мысли выступаю​щего, затем разворачивается достаточно продолжительная дискуссия. Ведущий как бы «подогревает» ее, ставя под сомне​ние позиции родителей по обсуждаемой проблеме. Его зада​ча - подвести родителей к мысли о том, что цель воспита​ния - создание условий, открывающих ребенку возможности для самоопределения, т.е. самостоятельного выбора жизненного пути. Ребенок имеет право на ошибку, а родители оказы​вают ему необходимую поддержку, помощь, ненасильственно направляя его развитие (ведущий подводит присутствующих к идее ненасильственных целей воспитания и соответствую​щих смыслов своего существования как родителей).
Упражнение «Идеальный родитель»
Участникам предлагается рассказать, как они представля​ют себе «идеального родителя». После обмена мнениями важ​но выделить наиболее часто встречающиеся качества, которые приписываются «идеальному родителю», и записать их.
Затем ведущий предлагает изображенные на большом лис​те бумаги концентрические круги. Центр символизирует «иде​ального родителя», обладающего всеми перечисленными ра​нее качествами. Каждому участнику надо определить, на​сколько он удален от центра, и пометить фломастером «свое», место на рисунке.
Далее предлагается определить, какие качества необходи​мы родителям для достижения поставленной цели, а также об​судить, что мешает проявлять себя в желаемом качестве. Здесь важно на нескольких конкретных примерах рассмотреть спо​соб реального взаимодействия родителя и ребенка и как это могло выглядеть с позиции «идеального родителя». Можно ис​пользовать ролевую игру, сюжет которой предлагают сами родители, - сюжет наиболее часто встречающееся жизненной ситуации.
Упражнение «Будущее моего ребенка»1 (Даринская В.М. Психологический тренинг родительско-детских отноше​ний // Семейная психология и семейная терапия. - 2000. - № 1. - С. 28-44.)
Родителям предлагается ответить на вопрос: «Каким вы хотите видеть своего ребенка во взрослой жизни?» Ответы запи​сать в столбик 1, затем заполнить столбики 2 и 3

	ответы
	Личностные оценки в адрес ребёнка, которого вы используете в общении с ним
	Выражения, которые наиболее подойдут к достижению поставленной цели

	
	
	


Упражнение «От печали до радости»
Климат семьи - индикатор того, как живется в доме ребенку, что он чувствует, находясь рядом с вами. Отметьте знаком « + » те формы общения, которые вы использовали сегодня, воспитывая своего ребенка. Сколько раз вы сегодня ребенка (ребенку):
 хвалили                                           упрекали
поощряли                                           подавляли
одобряли                                               унижали
целовали                                           обвиняли
обнимали                                            осуждали         
ласкали                                           отвергали
симпатизировали                             одёргивали
сопереживали                                   позорили
улыбались                                        читали нотации
восхищались                                     лишали чего-то необходимого
делали приятные сюрпризы             шлёпали, пороли                

делали подарки                                       ставили в угол

Подсчитайте общее количество плюсов в каждой колонке и сделайте приблизительный вывод: какие эмоции преобладали "сегодня у малыша в течение дня, чем был наполнен его день - радостью или печалью.
