Существует несколько вариантов клас​сификации семей, например:
1)
нуклеарная семья - семья, состоящая из взрослых и детей;
   2)
расширенная семья - семья, состоя из взрослых, детей и родителей взрос​лых, т.е. бабушек и дедушек;
3) неполная семья - семья, где отсутст​вует один из родителей;
4) многодетная семья - семья, где вос​питывается трое и более детей.
Эйдемиллер (1989), определяя совре​менное состояние семьи, выделяет ее важ​нейшие функции.
· Воспитательная, т.е. «удовлетворение индивидуальных потребностей в отцовстве и материнстве, контактах с детьми, их вос​питании, самореализации в детях». Выпол​няя эту функцию, семья обеспечивает соци​ализацию и адаптацию будущего поколения.
· Хозяйственно-бытовая, т.е. удовле​творение материальных потребностей чле​нов семьи, содействие сохранению их здо​ровья.

· Эмоциональная - «удовлетворение ее членами потребностей в симпатии, уваже​нии, признании, эмоциональной поддерж​ке, психологической защите».

· Духовного общения - включает в себя «удовлетворение потребностей в совмест​ном проведении досуга, во взаимном ду​ховном обогащении».

•
Первичного социального контроля -представляет собой «обеспечение выпол​нения социальных норм членами семьи, в особенности теми, кто в силу различных обстоятельств не обладает в достаточной степени способностью самостоятельно строить свое поведение в полном соответ​
ствии с социальными нормами».

• Сексуально-эротическая - «удовле​творение сексуально-эротических потреб​ностей членов семьи» и обеспечение био​логического воспроизводства общества.
В России в постперестроечное время складываются новые предпосылки для укрепления семьи, гармонизации брачно-семейных отношений. Набирают силу тенденции развития человека и общества, которые инициируют новые культурно-психологические особенности развития семьи.

Во-первых, в условиях рыночной эконо​мики государство, ограничивая свои соци​ально-экономические функции, передает их семье. В нее возвращаются такие базо​вые ценности, как создание экономическо
Селиванова (2006) выделяет несколько культурно-психологических типов современной российской семьи. Каждый тип характеризуется основными ценностями, типом главенства, стилем межличностной интеграции.
Рационально -эгоцентрический, нуклеар -или тип семьи. В центре - личность, инди-:, альность, нетерпимость к ущемлению н: их интересов, свободы, автономии и од-ы временно потребность в уважении, при-шшш, поддержке, любви. Господствует демократический стиль лидерства.
Гражданская семья. Гражданский брак, шли неоформленный юридический союз мужчины и женщины, с юридической точ​ения - сожительство, фактически су​ществовал в нашей стране и в советский период, но воспринимался обществом не-«хяозначно,  интерпретировался  скорее шж неполнота, сниженное качество брака, тперестроечный период гражданский мрак получает большее распространение, у #гго возникают новые психологические снования. Часто гражданский союз рас​сматривается как путь преодоления затя-гегося кризиса современной семьи. "Три этом вступающие в брак по-прежнему снентируются на модель личностно цент-: фованной нуклеарной семьи. Граждан​ский   брак   чаще   рассматривается   как «пробный», необходимый для выявления предпосылок межличностной совместимо​сти и адаптации, а иногда мотивируется :тремлением сохранить свои имуществен​ные права и финансовую независимость.
Новообывательский тип семьи. Ориен​тирован на достижение социального пре​стижа и экономического процветания. Су​пруги активно стремятся войти в социаль​но-политическую и экономическую элиту общества. Для такой семьи характерна ус​тановка на прочность брака, мужское гла​венство.
Нравственно-духовный тип семейного склада. Характеризуется возвращением к нравственно-духовным ценностям и тра​дициям прошлого. Приоритетами в этих семьях являются духовное саморазвитие и общечеловеческие ценности: любовь, от​крытость, честность, милосердие, доверие, теплота во внутрисемейных отношениях, мужское главенство.
Новаторский духовно-прагматический тип. Объединяет черты двух предыдущих типов и характеризуется стремлением к нравственно-духовному саморазвитию, социально-психологическому саморазви​тию, социально-психологическому пре​стижу, мужскому главенству

Выделим два наиболее глобальных ва​рианта родительских отношений. Харак​тер их воздействия на развитие ребенка противоположно направлен.
Первый вариант (монологический) объе​диняет различные модификации общения: авторитарно-примитивный, стандартизи​рованный, конформный, манипулятив-ный, авторитарный, конфликтный. К ним относятся такие стили общения, как дис​тантный, подавляющий, властный, нейт​ральный и др. Все они представляют собой низкий уровень общения, где на первом месте стоит незыблемость авторитета взрослого (родителя) и беспрекословное подчинение ребенка. Данный вариант вза​имодействия приводит к негативным по следствиям для развивающейся личности ребенка, так как его силы направлены на постоянную психологическую защиту от давления взрослых, а не на личностное развитие.

Второй вариант взаимодействия детей и родителей - диалогический. Он объеди​няет такие стили общения, как доверитель​но-диалогический, диалогический, бли​зость, духовное общение. Этот вариант ха​рактеризуется установлением партнерской позиции, признанием неповторимости и уникальности друг друга, верой в позитив​ное начало в человеке, его доброту и мо​ральность. Диалог является наиболее про​дуктивным стилем семейного взаимодей​ствия и наиболее эффективным условием формирования позитивной Я-концепции ребенка.
Э.Г. Эйдемиллер выделяют ряд стилей родительского воспитания.
Демократический - родители проявляют справедливую требовательность к ребенку, осуществляют контроль на основе разум​ной заботы. Чувствуется эмоциональное тепло, привязанность; общение родителей с детьми личностно ориентировано, дети проявляют самостоятельность со знанием дела. Таким образом, это самый оптималь​ный тип развития личности, но, как пока​зывает опыт, подобный стиль общения в со​временных семьях встречается редко.

Авторитарный - чрезмерная требова​тельность, жестокость в отношениях, за преты без объяснения причин, жесткий, ча​сто некорректный контроль, отсутствие эмоционального тепла, дисциплинарная модель общения. Такой стиль общения ча​ще всего вызывает неадекватные реакции со стороны ребенка - замкнутость, приспо​собление, безынициативность, пассив​ность, неуверенность в себе, агрессивность.
Гиперпротекция («самостоятельныйребе​нок») - требовательность со стороны родите​лей отсутствует, у ребенка нет взрослого как образца. Контроль за ним слабый, осуществ​ляется нерегулярно, периодически. Ребенку недостает теплых чувств, общения, внима​ния, участия родителей в его жизни. Модель родительского общения - «невмешательст​во». В результате у ребенка появляются не​адекватные реакции, непредсказуемость по​ведения. В общеобразовательном учрежде​нии такой ребенок сильно отличается своим поведением, неустойчивым типом личности, асоциальностью. Подобный стиль общения проявляется в семьях, где родители занима​ются бизнесом и часто отсутствуют дома.
Потворствующий стиль общения с оправ​данием поведения ребенка - в таких семьях требовательность к нему и контроль за ним отсутствуют. Ребенок предоставлен самому себе. Проявляется некритичное отношение к его поведению, однако из-за нарушений поведения ребенка лишают теплых чувств. Модель общения в таких семьях - «заиски​вающая». При таком воспитании поведение ребенка непредсказуемо. Отмечается неус​тойчивый, эпилептический тип личности. Развивается задержка психического разви​тия и стойкая неуспеваемость в школе. Та​кой стиль общения чаще всего проявляется в семьях группы риска.

Доминирующая гиперопека («жизнь за ребенка») - требовательность отсутствует, ребенка считают гением и навязывают ему эту мысль, но при этом лишают самостоя​тельности, чрезмерно контролируя каж​дый его шаг. Проявление излишней забо​ты приводит к тому, что в душе ребенка по​является затаенное желание вырваться на «свободу», уехать подальше от семьи, жить своей жизнью, что нередко приводит детей к бродяжничеству. Модель общения родителей с ребенком - запреты или ме​лочная опека. В результате реакция детей неадекватна, эгоцентрична. И как следст​вие - вседозволенность, несамостоятельность. Такой стиль общения чаще все; проявляется в неполной семье, когда р< бенка воспитывает одна мать, которая вс жизнь без остатка дарит своему единен венному ребенку, решает все за него, живе ради него и за него.

Потворствующая гиперопека («кумщ семьи») - требовательность по отношения к ребенку отсутствует, контроль за нил слабый, а забота большая. Ребенком вое торгаются, любуются, его обожают. Все вращается вокруг его желаний, прихотей. В результате у ребенка формируются не​адекватные реакции, завышенные притя​зания, стремление получить желаемое без труда. Складывается истероидный тип по​ведения, эпилептический тип личности. Такой ребенок не способен постоять за се​бя в школе, среди сверстников он отверга​емый и принебрегаемый. Данный стиль общения характерен прежде всего для се​мей с большим достатком, в которых все решается с помощью денег.

Эмоциональное отвержение («Золушка»)
данный стиль общения может проявляться в результате развода родителей, когда ребе​нок остается либо с матерью, либо с отцом, но материальное положение семьи не ухуд​
шается. Ребенок становится камнем претк​новения, к нему предъявляют повышенные требования, его жестко контролируют, ли​шают эмоционального тепла. Ребенок замы​кается в себе, теряет контакт с родителями, в результате развивается задержка психичес​кого развития, появляются трудности в
адаптации к общеобразовательному учреж​дению. Реакция ребенка в этом случае рав​нодушно-жесткая, он становится мечтате​лем, проявляет жестокость по отношению ксверстникам, испытывает трудности в обще​нии.

Жесткие отношения между родителями
-
родители проявляют повышенную тре​
бовательность к ребенку, выражают от​
крытую агрессию к нему. Контроль очень
жесткий, ребенка часто бьют за непослу​
шание. Эмоциональное тепло отсутствует,
каждый сам за себя. Модель общения
только по поводу поведения ребенка. Ре​
акция детей неадекватна - страх наказа​
ния, ложь, жестокость, задержка психичес​
кого развития, стойкая неуспеваемость.
А в результате эпилептический тип лично​
сти, индивидуализм, жестокость
