



В настоящее время актуальной задачей является сохранение национальных традиций, формирование национального самосознания человека.
Способов и путей в достижении поставленной цели много, но нужно учитывать особенности дошкольного возраста, где отдается предпочтение играм .

Русские народные игры вобрали в себя лучшие национальные традиции. В них ярко отражается образ жизни людей, их труд, быт, национальный устрой. В народных играх много юмора, шуток, задора, что их делает особенно привлекательными для малышей. Доступность и выразительность народных игр активизирует мыслительную деятельность ребенка, способствует расширению представлений об окружающем мире, развитию психических процессов.

Обращаясь к истории, мы видим, что современная игра вышла из народной педагогики. Отмечая педагогическую ценность народных игр, К.Д. Ушинский писал: «… Придумать детскую игру есть, может быть, одна из труднейших задач для взрослого человека. Обратить внимание на эти народные игры, разработать этот богатый источник, организовать их и создать из них превосходное и могущественное воспитательное средство – вот задача будущей педагогики», то есть наша задача.

В народных играх есть все: фольклорный текст, музыка, динамичность действий, азарт. В то же время они имеют строго определенные правила, каждый играющий приобщается к совместным и согласованным действиям, к уважению всеми принятых условий игры. В таких играх можно отличиться, если это не нарушает установленный порядок – в этом и заключается педагогическая ценность народных игр. Они привлекают еще и тем, что допускают конструирование новых правил, новой игры на традиционной фольклорной основе, позволяют ребенку ощутить себя не только участником игры, но и ее творцом.
Народные игры можно использовать на занятии, в повседневной жизни ребенка, на прогулке, на праздниках и развлечениях. При подборе народной игры прослеживается взаимодействие работы воспитателей, музыкального руководителя, руководителя по физическому воспитанию. Нежно приучать детей вносить новизну в знакомую игру: сначала это делает взрослый, после научаться делать и сами дети.

Игра «Ручейки» (фольклорная основа)

Дети становятся в круг. Подняв сцепленные руки, образуют «воротики». «Ручейки» (цепочка ребят, взявшихся за руки) перебегают под воротиками, выходят и входят в круг.
Правило: дети поют песенку:

Как из од горы

Все текут ручьи.

Ручьи, вы куда?

Закрываем ворота.

По окончании песни стоящие в кругу закрывают воротики, опустив руки. Тот из ручейков, кто не успел выскочить из круга, считается пойманным.

Новые варианты игры:

На музыкальном занятии ручейки начинают бегать с первыми звуками музыки. Опускаются воротики по ее окончании. Ручейки могут бегать под пение или музыкальное сопровождение.

На физкультурном занятии предлагаются разные варианты движения ручейков: бег врассыпную, взявшись за руки, змейкой. 
Желательно отдавать предпочтение народным играм, где есть песня. Песня задает игре ритм, делает более ярким образ, украшает игру поэтическим словом. Как известно, дети дошкольники - самостоятельно не объединяются для пения песен, а в игре они делают это с удовольствием.

Ценными являются праздники с народными играми, где в игре принимают участие все группы, что позволяет младшим детям учиться у старших. На этом и основана народная педагогика, которой отвечает особенность нашего дошкольного учреждения. В игру вовлекаются не только дети, но и взрослые: сотрудники детского сада, родители. Это устанавливает преемственность между поколениями и укрепляет национальное самосознание.

В большинстве народных игр есть водящий. Он выбирается различными способами, но в основном это считалки. Считалки тоже часть устного народного творчества, которые юмористичны и настраивают детей на точное выполнение правил игры.
Построенная таким образом работа позволит донести до детей самобытность русского народа, колорит его обычаев, своеобразие русского языка, и что самое важное, сформировать интерес к русской народной игровой культуре, к ее традициям.
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