

На Руси Дед Мороз, Мороз-Красный нос, Мороз-воевода, Морозко — это, по преданию, не кто иной, как Святитель Николай, Ни​колай Чудотворец, столь любимый нашим народом. И не случайно Святой Николай оказался связан с новогодним Дедом, ведь основная черта характера обоих — доброта. По преданию, Николай подбросил в окно отца бедствующего семей​ства, готового продать трех своих дочерей, три узелка с золотом. Не отсюда ли пошел обычай подкладывать детям в новогоднюю ночь подарки под елку?
В США, Канаде, Великобритании, странах Западной Европы новогод​него Дедушку зовут Санта-Клау​сом. Своей внешностью он почти не отличается от нашего Деда Мо​роза.
Во Франции новогоднего добря​ка зовут Пэр-Ноэль. Одет он во все белое, очень любит тепло, мо​жет быть, поэтому оставляет свои подарки возле каминов. В Италии подарки детям раз​дает добрая волшебница Баба-Бефона.
В странах Балтии наряду с тра​диционным Дедом Морозом боль​шой популярностью пользуется трубочист: встреча с ним, как гла​сит поверье, приносит счастье.
В Узбекистане "Снежный дедуш​ка" Кербобо в полосатом халате и красочной тюбетейке выезжает в кишлаки верхом на ослике, навьюченном мешками с новогод​ними подарками.
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Спросите любого, какой праздник в детстве был самый-самый любимый и долгожданный? И, без сомнения, каждый ответит: Новый год! Елка!


Каждому из нас дороги воспо​минания детства о радостном новогоднем празднике. С каким нетер​пением ждут малыши елку, подар​ки от Деда Мороза, веселые игры, маски!
Пусть запомнится детям семей​ная встреча Нового года. Дайте малышам почувствовать тепло семейного очага, организуйте в день зимних каникул новогодний праздник для их друзей.
Дети ждут чудес, особенно в но​вогодний праздник, так постарай​тесь этот семейный праздник сде​лать радостным, загадочным и запоминающимся.
Чтобы    ваш    малыш    радостно встретил Новый год, ощутил осо​бую доброту и волшебство этого праздника, наряжайте елку вместе с ним — это уже начало праздника. Украшая елку для детей, повесь​те   на   лесную   красавицу   разные елочные игрушки: малыши любят разглядывать ярких птичек, бело​чек, фантастических зверюшек, а также елочные игрушки, сделанные своими руками.
Не забудьте и о "вкусных" ук​рашениях — красивых яблоках, мандаринах, орехах в серебряной обертке, конфетах в блестящих фантиках.
Дети любят все сказочное. Соо​рудите для малышей домик — ша​лашик для гномов: поставьте све​тильник-ночник на маленький сто​лик, накройте лампочку большой лохматой еловой веткой и под ней разместите гномиков, кукол, зве​рюшек, И тогда домик превратит​ся   в   терем-теремок.   Зажигается ночник — и детям кажется, что до​мик в лесу.
Если размеры квартиры позво​ляют, поставьте елку посреди ком​наты, устройте вокруг нее хорово​ды, танцы, карнавал.
А какой же Новый год без по​дарка! Подарки дети должны найти под елкой.  
Утром проснешься, а под елкой, у ног Деда Мороза ожидает подарок. Подарок — это не только сладости, но и обязательно игрушка, книжка, веселая самодел​ка, вышивка.
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 Новогодние подарки обязатель​но поместите в специальную упа​ковку, перевязанную яркой лен​точкой.
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Украсьте вместе с детьми дет​скую комнату гирляндами, бумажными фонариками, снежинками и другой елочной мишурой. Веселые хороводы, викторины, конкурс на лучший новогодний костюм станут основной программой праздника для детей.


Нет ничего милее на елке, чем игрушка, сделанная своими рука​ми. Не пожалейте времени и посвя​тите 2—3 вечера для изготовления елочных игрушек вместе с детьми. Материал для изготовления елоч​ных игрушек есть в каждой семье.
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Самое увлекательное и волнующее в любом празднике – это подготовка к нему. Пора открывать творческую мастерскую!
Очень забавные игрушки полу​чаются из целой яичной скорлупы, Сырое яйцо проколите с двух сто​рон иглой, а содержимое выдуйте в чашку.
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Матрешка На скорлупе яйца нарисуйте смешную рожицу, на верхушку наклейте платочек из пестрого лоскута.

Пингвин На острый конец яйца приклейте маленький шарик, нари​суйте глаза, приклейте острый нос из бумаги, по бокам приклейте крылья, а внизу — красные лапки.
Клоун  Нарисуйте на яйце веселую физиономию клоуна. Наклейте длинный нос, колпак из бумаги с кисточкой наверху, ажурный во​ротник из бумаги.
Золотая   рыбка.   Острый   конец яйца   покройте   желтой   краской, нарисуйте   глаза,   рот,   блестящие чешуйки,   серпантин  приклейте  в виде хвоста и плавников. Сверху приклейте   петельку  из  дождика. 
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Новогодний праздник даёт простор для воплощения самых необходимых фантазий при сервировке стола. 
А ваш ребёнок станет вашим верным помощником.
