
Пребывание на свежем воздухе укрепляет здоровье и закаливает организм,  всесторонне  развивает детей,  активизирует  их двигательную деятельность, познавательные возможности.

Ребенок дошкольного возраста должен гулять (даже в холодное время года) до 4—5 ч в день. Летом же вся деятельность детей может проходить на воздухе.

Прогулка проводится в любую погоду, за исключением небла​гоприятных условий. При небольшом дожде ее можно органи​зовать на веранде, под навесом, в любом другом, защищенном от резкого ветра и осадков месте. В этом случае с детьми про​водят беседы, читают им сказки, организуют спокойные игры, для которых не требуется большого пространства. Иногда при плохой погоде длительность прогулки можно сократить, но пол​ностью отменять ее не следует. Важно помнить, что день, проведенный без прогулки, потерян для здоровья (Г. Н. Сперанский).

Чтобы длительность ежедневного пребывания детей на воз​духе соответствовала физиолого-гигиеническим рекомендациям, следует: 1) утренний прием детей проводить на участке в тече​ние всего года; 2) проводить на воздухе утреннюю гимнастику и часть физкультурных занятий; 3) четко выполнять все режим​ные процессы в течение дня, что позволит своевременно выходить на прогулку и обеспечит достаточную ее длительность в детском саду (до 1 ч 40—50 мин утром, до 1,5—2 ч в вечернее время) и с родителями по возвращении из детского сада (в зависимости от погодных условий до 1,5 ч).
Выполнить перечисленные требования можно лишь при хоро​шем общем уровне педагогической работы в дошкольном учреж​дении, когда все важнейшие компоненты режима проводятся методически правильно, в отведенное программой воспитания время.

В течение дня в детском саду ребенок испытывает разнооб​разные нагрузки, связанные с необходимостью выполнения мно​гих требований режима и программы обучения. На самостоя​тельную деятельность у дошкольников остается сравнительно мало времени. В этом отношении прогулка особенно важна и необходима, поскольку детям предоставляется возможность про​явить свои творческие способности, поиграть в любимые игры, используя оборудование участка, игрушки и пособия, которых нет в группе, побегать.

Воспитатель планирует содержание каждой прогулки (ставит перед собой определенные педагогические и оздоровительные задачи), делая ее целенаправленной. Правильная организация прогулки предполагает использование подвижных и спортивных игр, физических упражнений, наблюдений, труда, самостоятель​ной деятельности и др., а эффективность реализации всех ком​понентов прогулки полностью зависит от воспитателя.

Индивидуальные особенности воспитанников больше всего проявляются в самостоятельной деятельности. Одни дети пред​почитают спокойные игры и могут ими заниматься в течение всей прогулки, другие постоянно находятся в движении. Вос​питателю следует помнить, что наиболее благоприятное состоя​ние физиологических систем организма обеспечивается равномер​ной нагрузкой, сочетанием различных по интенсивности движений, в последние 8—10 мин прогулки детям лучше всего заняться спокойными играми, убрать игрушки, привести в поря​док площадку.

Важный  момент в  организации  прогулки — одевание детей  и выход их на участок. Как только часть детей оденется, воспитатель выходит с ними на участок, остальные продолжают одеваться под руководством помощника воспитателя, которая выводит их к группе. Участие няни в подготовке прогулки обязательно во всех возрастных группах.
Нельзя допускать, чтобы на прогулке дети находились длительное время в однообразной позе. Нужно переключать внимание  детей с одной деятельности на другую и менять место игры. Летом в жаркие дни лучше всего организовать игры в полосе светотени.

В теплое время года желательно организовать  с детьми пешеходные прогулки за пределы участка. Во время прогулки воспитатель следит за тем, чтоб дети не травмировались. Для этого он проводит инструктаж по поведению детей на прогулке, продумывает меры, предупреждающие травматизм. Прежде всего, дети на участке должны быть постоянно организованны,  дисциплинированны.
Чтобы организовать игровую деятельность детей на прогулке на участок выносят игрушки и игровые пособия, спортивный инвентарь.

Педагог может использовать спортивную площадку  во время самостоятельных игр на прогулке.

Планирование прогулки.
В плане работы необходимо наметить  содержание разных видов деятельности, которую вы организуете. Продумать, какие виды игрушек будут взяты для организации намеченных игр, оборудование для трудовой деятельности. В  плане указывается последовательность действий на прогулке, но и нужно помнить, что она зависит от погоды, от интереса детей, от их индивидуальных особенностей.

1. Подготовка к прогулке: создание у детей интереса и мотивации деятельности детей на прогулке. Отбор игрового материала.

2. Наблюдение на прогулке.

3. Подвижные игры: 2-3 большой подвижности, 2-3 малой подвижности, игры на выбор детей.

4. Труд на участке: мотивация деятельности детей, определение объема работ, распределение обязанностей, подготовка трудового инвентаря.

5. Индивидуальная работа по развитию движений, физических качеств.

6. Самостоятельная игровая деятельность: создание условий для  развития сюжетно-ролевых игр, игр с природным материалом.
