Консультация психолога
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С 4 до 5 лет у детей происходят значительные изменения в способах восприятия и познания предметов. Так, если до трех лет дети любят изучать предметы и игрушки, при этом вертят их в руках,  трогают, царапают, кусают, пробуют, то уже к пяти, а далее к шести годам манеры меняются. Теперь они начинают смотреть и думать « Что с ним можно сделать?», «Как можно с ним играть?», «Что это?» - то есть их восприятие мира уже близко к восприятию взрослого 
                                            человека. 
Но способности переключать и концентрировать внимание, управлять памятью и воображением и контролировать свои желания, еще развиты слабо. 
В восприятии объектов и предметов все большее мест занимают целостность и постоянство, что позволяет ребенку доводить начатое дело до конца. Появление целостности восприятия форм позволяет познавать предметы в их полном содержании.
Теперь дети хорошо различают их даже по отдельным частям, что не всегда удавалось до трех лет. Появляется способность отмечать сходства и различия предметов, сравнивать их, подбирать по образцу, систематизировать по каким-либо признакам. У детей этого возраста, как и у трехлетних детей, сохраняется эгоцентризм. Они все еще считают себя центром Вселенной и думают, что только их понимание и представление является правильным. Они просто не понимают, что может быть по-другому, что существует еще какая-то точка зрения. Они не могут понять, что люди имеют разные мысли и видение мира. Эгоцентризм тесно связан с мышлением. Дети в этом возрасте продолжают разговаривать сами с собой — психологи это называют эгоцентрической речью. Эта речь может быть отрывиста или пространственна. Ребенок может разговаривать наполовину с самим собой, наполовину со взрослыми, считая, что в такой беседе его понимают.
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Дети в этом возрасте еще не понимают основных свойств предме​тов, таких, как масса, количество, площадь. Не понимают, что предметы остаются неизменными, если с ними проделывают операции, которые не влияют на их свойства, например: разрезают на части, переливают в другую посуду, складывают вместе или, наоборот, растягивают по площади.
Например, если на глазах у ребенка мы переливаем воду из, широкого сосуда в узкий сосуд, режем бутерброды на части, кучку  орехов раскладываем в длинную цепочку, то во всех этих случаях дети говорят, что количество увеличилось. Это свидетельствует о том, что они еще не способны сохранять информацию  о первоначальной величине, а затем на основе этой информации  дать ответ, что в объектах ничего не прибавилось и не убавилось,  то есть количество вещества осталось таким же. Обычно дети начинают улавливать смысл пропорций к семи годам.
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Возраст раннего  дошкольного детства  — это переходный этап  в эмоциональном  и умственном развитии ребенка. Дети до трёх лет с  трудом отличают вымышленные объекты от реальных, дети верят, что большинство сказочных героев — это реальные  живущие существа. Также  им свойственно присваивать человеческие черты неодушевленным предметам и одушевлять  их или животным приписывать человеческие и поступки. Психологи называют это явление анимизмом.  До школы, когда у детей формируются более реалистичные  картины мира, анимизм постепенно исчезает. Ученые считают, что до трех лет дети усваивают язык на 90 процентов,  а в дальнейшем происходит только его совершенствование,  увеличение словарного запаса и обогащение речи.
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Дети от трех до шести лет начинают более правильно  строить свою речь, уже используя сложные правила грамматики, постигают ют смысл оборотных понятий, с удовольствием выдумывают  и фантазируют как со словами, так и с предложениями.
Ближе к шести годам эгоцентрическая речь вслух уходит внутрь, и тогда мышление и речь сливаются пол​ностью. Ребенку для управления своими действиями уже не обяза​тельно проговаривать вслух, он может пользоваться беззвучной внутренней речью.
На развитие речи большое вли​яние оказывает языковое окруже​ние, потому что у ребенка речь и словарный запас развиваются в процессе общения, слушания и взаимодействия в семье.

Поэтому, какую речь слышит ребенок в семье, такую он часто и усваи​вает. Для обогащения речи большое значение имеет чтение книг, прослушивание записей и дисков со стихами, сказками, расска​зами и музыкальными произведениями.
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Поведение малыша идет под знаком неза​висимости, степень которой все более возрастает благодаря умст​венному и физическому развитию, умению общаться, больше двигаться и все возрастающей инициативности, энергичности и любознательности. Но в то же время детям приходится следо​вать правилам поведения и подчиняться социальным нормам и требованиям родителей и окружающих.  В этом возрасте детям приходится преодолевать серьёзные внутренние конфликты между ощущением независимости и запретами со стороны взрослых.
Мудрость родителей заключается в том, чтобы предоставить ребенку свободу в такой степени при которой он полноценно развивается и не испытывает гнета жесткой родительской опеки, но при которой отсутствует вседозволенность, хаос и либерализм.  Чувство вины, которое появляется у ребенка в процессе приобщения к социальным нормам и правилам по​ведения, — один из самых трудных вопросов, в воспитании детей.
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При либеральном воспитании с элементами вседозволенности  детям трудно научиться контролировать свое поведение и подчи​няться установленным правилам. В возрасте от четырёх до шести лет дети продолжают расти физически, умственно, эмоционально, и они по-прежнему совершают поступки, которые не одобряют ни родители, ни окружающие. Если это часто повторяется, у детей возникают чувства страха и вины. Чувство вины возникает потому, что детям кажется, будто они не устраивают своих родителей, не оправдывают их надежд. Обычно эти родители предъявляют своим детям завышенные требования. Очень плохо влияют на де​тей примеры больших способностей старшего брата, сестры, или других родственников, или родителя, который читал уже в че​тыре года. Иногда требования бывают так высоки, что по своим физическим данным малыш просто не успевает за ними. Напри​мер, дети не могут не проливать, не ронять, не крошить за едой.

Жесткие, строгие родители часто наказывают своих детей, и не только физически, но и окриком, взглядом, скандалом, та​ким образом, воспитывая у детей чувство вины. Такие дети скова​ны самоконтролем и самоограничением, которые препятствуют развитию самостоятельности и независимости. 
В этом возрасте у детей уже присутствует агрессивное поведе​ние, которое проявляется не только на физическом плане (драки, пинки и т. д.), оно выражается в словесных оскорблениях, злых прозвищах и в уничтожающей критике. Хотя многие ученые ви​дят корни детской агрессивности в биологических факторах, но развивается она через подражание, когда дети растут, видя сцены агрессии и насилия в семье, у родственников и по телевизору. Агрессия возникает в атмосфере постоянного давления или насилия, в семье, где вся обстановка способствует усвоению аг​рессивных форм поведения, где свою позицию можно отстоять только с применением силы, грубости, дерзости и ответного насилия.
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