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           Пик упрямства приходится на 2,5 года и совпадает с максимально представленным в этом возрасте волевым развитием. В этом возрасте заострена потребность в самоутверждении, выражении своего недавно проявившегося «Я». Ребенок уже может иметь свое, отличное от взрослых мнение.
           Упрямство чаще всего возникает у самолюбивых, обладающих повышенным чувством собственного достоинства и одновременно активных и энергичных от природы детей.
           Упрямство детей существует только вместе с потребностью родителей во что бы то ни стало добиться беспрекословного их послушания. Обладая властными, честолюбивыми чертами характера родители часто разряжают свое напряжение на детях, требуя от них невозможного. Их кредо: «он должен, обязан», вместо «может», следствием чего и бывает непобедимое упрямство. Упрямство в таком случае – защитная реакция ребенка в ответ на чрезмерное давление родителей, бесконечные дерганья, унижения, отсутствие возможности перемен.

          В общении с ребенком необходимо прежде всего отказаться от противостояния. Нельзя превращать спор в «перетягивание каната». Признайте за ребенком право на ошибку. Совершение ошибок и их исправление – не худший способ личностного взросления. Когда мы пытаемся навязать свое мнение, решение, точку зрения, то невольно указываем ребенку на его место.
         Дети – во многом наше отражение и повторение. Прежде, чем выносить приговор: «Мой ребенок неисправимый, несносный упрямец»,- следует пристально и беспристрастно проанализировать свое поведение.
